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 كلية الزراعة  -جامعة ديالى 

 م البستنة وهندسة الحدائق قس

   0202 -0291للعام الدراسي  - انذساسبد الأٔنٛخ انًشحهخ انثبنثخ –رصًٛى ٔرحهٛم انزدبسة  –انًبدح 

  -انًصطهحبد الإحصبئٛخ انًسزؼًهخ فٙ رُفٛز ٔرحهٛم انزدبسة انضساػٛخ :

٘ٛ أؽذ فشٚع ػٍُ الإؽظبء اٌزطج١مٟ ٚاٌزٞ ٠خزض ثزخط١ؾ ٚاعزغلاي  –ػهى انزصًٛى ٔرحهٛم انزدبسة انضساػٛخ  -1

الاِىب١ٔبد اٌّزبؽخ ٌٛػغ أٔغت اٌزظب١ُِ اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ ِٓ خلاٌٙب ٠زُ عّغ اٌج١بٔبد ٚرؾ١ٍٍٙب ػٍٝ اعبط ػٍّٟ ع١ٍُ 

 ٠ؼّٓ اٌؾظٛي ػٍٝ لشاساد ػ١ٍّخ ثذسعخ وبف١خ ِٓ اٌذلخ .

ٍخ ِٓ اٌخطٛاد اٌزٟ رزجغ ثٙذف عّغ اٌج١بٔبد اٚ اٌّؼٍِٛبد  اٌّطٍٛثخ ٟ٘ ػجبسح ػٓ عٍغ -رصًٛى انزدشثخ : -2

 ِٕٙب  ٚالاعزفبدح٠ّىٓ رؼ١ّٕٙب  اعزٕزبعبدٚأػذاد٘ب فٟ عذاٚي خبطخ ِٕبعجخ ٌغشع رؾ١ٍٍٙب إؽظبئ١بً ٚاٌٛطٛي ثٙب اٌٝ 

صجبد ٔزبئظ عبثمخ ٟ٘ ٚع١ٍخ ٌزٕف١ز ِخطؾ ٠ٙذف اٌٝ اٌؾظٛي ػٍٝ ؽمبئك عذ٠ذح اٚ ا  Experiment -انزدشثخ : -3

 اٚ ٔف١ٙب اٚ رفغ١ش ظب٘شح ٌٍٛطٛي اٌٝ ٔزبئظ رّىٓ اٌجبؽش ِٓ ٚػغ رٛط١بد ِٕبعجخ 

ٟ٘ عضء ِٓ اٌّغزّغ اٌزٞ رغشٞ ػ١ٍٗ اٌذساعخ ٚأخز اٌّؼٍِٛبد ٚرزُ دساعزٙب وّّضً   Sample -انؼُٛخ : -4

 -رزٛفش ف١ٙب ثؼغ اٌششٚؽ ٟٚ٘ :ٌٍّغزّغ  ٌٚىٟ رىْٛ اٌؼ١ٕخ ِّضٍخ رّض١لاً ؽم١م١بً ٌٍّغزّغ  ٠غت أْ 

٠غت أْ ٠ىْٛ ػذد افشاد اٌؼ١ٕخ وبف١بً لأخز اٌّؼٍِٛبد ِٕٗ ٚوٍّب وبْ ؽغُ اٌؼ١ٕخ وج١شاً وٍّب وبْ  -حدى انؼُٛخ : -أ

 رّض١ٍٙب ٌٍّغزّغ أدق ٚأفؼً اٌٝ ؽذاً ِب .

وأْ رؤخز الأفشاد اٌىج١شح  ؾ١ضح اٌّغزّغ ثطش٠مخ ِز أْ لا ٠زُ اخز١بس أفشاد  اٌؼ١ٕخ ٠ِٓغت  -طشٚمخ أخز انؼُٛخ : -ة

 اٌؾغُ فمؾ أٚ اٌظغ١شح اٌؾغُ أٚ اٌىج١شح اٌؼّش أٚ اٌظغ١شح اٌؼّش ٌٚٙزا ٠غت أْ رؤخز ثطش٠مخ ػشٛائ١خ ٚثذْٚ رؾ١ض .

ٟ٘ ػجبسح ػٓ ِغّٛػخ ِٓ ِزغ١شاد ٠ٙذف اٌجبؽش فٟ ل١بط رأص١ش٘ب ٚوً ِزغ١ش ِٓ ٘زٖ  -:  Factorsانؼٕايم  -5

ٚاٌزٟ ٠شاد دساعزٗ رأص١ش٘ب فٟ طفبد ِؼ١ٕخ   treatment sاٌّزغ١شاد ٠ىْٛ ثؼذح ِغز٠ٛبد ٚاٌزٟ رغّٝ ثبٌّؼبِلاد 

 فٟ اٌزغشثخ .

ٟٚ٘ أؽذ اٌّؼبِلاد اٌّؼشٚفخ اٌزأص١ش ِغجمبً ػٍٝ اٌظفخ اٌّذسٚعخ ٌغشع ِمبسٔزٙب   Controlانشبْذ أٔ انًمبسَخ  -6

ثٕزبئظ رأص١شاد  اٌّؼبِلاد الأخشٜ  اٌّشاد دساعزٙب ػٍٝ رٍه اٌظفبد  . ِضلاً دساعخ رأص١ش اٌزغ١ّذ إٌزشٚع١ٕٟ ػٍٝ 

وغُ ,  20ز٠ٛبد ِٓ إٌزشٚع١ٓ ) ػذح ِغ ذ اٌجلاعز١ىٟ أٚ فٟ اٌؾمً ٔغزخذَإٌّٛ اٌخؼشٞ ٌّؾظٛي اٌطّبؽخ فٟ اٌج١

/ ٌٍذُٚٔ ٌغشع اٌّمبسٔخ فبٌّغزٜٛ طفش وغُ / ٌٍذُٚٔ وغُ  0وغُ / ٌٍذُٚٔ ( ٚٔغزخذَ ِغزٜٛ أخش ٘ٛ   60وغُ , 40

 ٘ٛ ٠غّٝ ِؼبٍِخ اٌشب٘ذ أٚ اٌّمبسٔخ .



 

2 
 

ٚلذ رىْٛ ٔجبد أٚ  ٟٚ٘ أطغش عضء ِٓ اٌزغشثخ رطجك ػ١ٍٙب اٌّؼبٍِخ أٚ أؽذ ِغز٠ٛبد  اٌؼبًِانٕحذح انزدشٚجٛخ . -7

عٕذاْ أٚ خؾ صساػخ أٚ ِغبؽخ ِؾذٚدح ِٓ الأسع أٚ ؽ١ٛاْ وّب فٟ رغبسة الإٔزبط اٌؾ١ٛأٟ أٚ لذ رىْٛ ػذح ٔجبربد  

٠ٚزُ أخز ٔزبئظ اٌزغشثخ ِٓ خلاي أخز اٌم١بعبد ػٍٝ ِىٛٔبد اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ وىً أٚ عضء ِٕٙب ٚؽغت ؽغُ اٌؼ١ٕخ 

أْ رىْٛ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ِزغبٔغخ ف١ّب ث١ٕٙب ِٓ ؽ١ش اٌّغبؽخ أٚ اٌؾغُ أٚ اٌؼّش ٚؽج١ؼخ اٌؼبًِ اٌّذسٚط ٠ٚشزشؽ 

 ٚؽغت ؽج١ؼزٙب ٚارا ِب اخزٍفذ فٟ ِٛاطفبرٙب فإٔٔب عٕمغّٙب اٌٝ ِغب١ِغ ِزغبٔغخ ٚرغّٝ ػٕذئز لطبػبد .

ٚ٘ٛ رىشاس اٌّؼبٍِخ فٟ أوضش ِٓ ٚؽذح رغش٠ج١خ ٌٍؾظٛي ػٍٝ ِؼٍِٛخ أٚ ٔز١غخ رأص١ش  -:  Replicationانًكشساد  -8

اٌؼبًِ ٚرم١ًٍ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٚص٠بدح وفبءح اٌزغشثخ ٚدلزٙب ٌؼّبْ ظٙٛس رأص١ش اٌؼبًِ ثشىً دل١ك ٚغ١ش ِزؾ١ض لأٔٗ 

ٌّؼبٍِخ ػٍٝ اٌظفخ اٌّذسٚعخ ثغجت رطج١ك اٌّؼبٍِخ ػٍٝ ٚؽذح رغش٠ج١خ ٚاؽذح لا ٠ؼطٟ ٔز١غخ ٚاػؾخ ػٓ رأص١ش رٍه ا

رذاخً رأص١ش اٌّؼبٍِخ ِغ رأص١ش اٌؼٛاًِ الأخشٜ  غ١ش اٌّزؾىُ ثٙب ثبٌزغشثخ ٚاٌزٟ ٠طٍك ػ١ٍٙب ثبٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٚأْ 

  -ٌٍزىشاس فٛائذ ِٕٙب:

 رم١ًٍ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ِّب ٠ض٠ذ ِٓ دلخ ٚوفبءح اٌزغشثخ . -1

غشثخ أوضش ش١ٌّٛخ ٚأوضش عزىْٛ ٔزبئظ اٌز ٕطمخ أٚ ٌؼذح ِٛاعُ أٚ عٕٛادفٟ ؽبٌخ رىشاس اٌزغشثخ فٟ أوضش ِٓ ِ -2

 رؼ١ّّبً .

 .رّىٓ اٌجبؽش ِٓ رمذ٠ش اٌخطأ اٌزغش٠جٟ  ٚاٌزٞ ٠ّىٓ اٌجبؽش ِٓ اعشاء اخزجبساد اٌّؼ٠ٕٛخ  -3

 -انؼٕايم انزٙ ٚزٕلف  ػهٛٓب ػذد انًكشساد أٔ انزكشاساد :

 ح ػذد اٌّىشساد صادح دلخ اٌزغشثخ .دسعخ دلخ إٌزبئظ اٌّطٍٛثخ فىٍّب صاد -1

ِمذاس اٌزجب٠ٓ اٌّٛعٛد ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ فىٍّب وبْ ٕ٘بن رجب٠ٓ ث١ّٕٙب وٍّب رطٍت ص٠بدح ػذد اٌّىشساد   ٠ٚمً  -2

 ػذد٘ب ػٕذِب ٠ىْٛ اٌزجب٠ٓ ث١ٕٙب ل١ًٍ .

٠زطٍت زظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ اٌّغزخذَ  فػٍٝ ٔٛع اٌزظ١ُّ  ٔٛع اٌزظ١ُّ اٌّغزخذَ ٠ٚزٛلف ػذد اٌّىشساد أؽ١بٔبً  -3

 أْ رىْٛ ػذد اٌزىشاساد ثؼذد اٌّؼبِلاد اٌّذسٚعخ  أِب اٌزظب١ُِ اٌجبل١خ لا رشزشؽ ٘زا .

الإِىب١ٔبد اٌجشش٠خ ٚاٌّبد٠خ اٌّزٛفشح ٌٍزغشثخ  فبرا ٌُ رزٛفش ِّىٓ أْ ٠خزضي ػذد اٌّؼبِلاد فٟ اٌزغشثخ ٌىٟ ٔزّىٓ  -4

 ؼّٓ اٌؾظٛي ػٍٝ اٌذلخ اٌّطٍٛثخ ٌٍزغشثخ .ِٓ اٌؾظٛي ػذد ِىشساد ر

 ١ش ػٕذِب رغزخذَ ٚؽذاد رغش٠ج١خ وج١شح  لذ ٠ؤدٞ اٌٝ رم١ًٍ ػذد اٌّىشساد ِغبؽخ ٚشىً اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ ؽ -5

ٚ٘ٛ أؽذ ِىٛٔبد اٌزغشثخ اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ٚؽذاد رغش٠ج١خ ِزغبٔغخ      Blocks Or Replicateانمطبػبد  -9

زمغ١ُ اسع اٌزغشثخ اٌٝ ػذد ِٓ اٌمطبػبد أٚ اٌّىشساد ثؾ١ش رىْٛ ٚؽذارٙب اٌزغش٠ج١خ ِزغبٔغخ لذس اٌّغزطبع ٚرٌه ث

. 
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ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ ِمذاس اٌفشق ث١ٓ  ٔز١غخ ٚؽذر١ٓ رغش٠ج١ز١ٓ  أخزد   Experimental Errorانخطأ انزدشٚجٙ  – 11

  -ٔفظ اٌّؼبٍِخ  ٚاٌزٟ لا ٠ّىٓ ٌٍجبؽش  اٌزؾىُ ف١ٗ  ٚػبدح ٠ىْٛ عجت اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٘ٛ :

فٟ خظٛثخ رشثخ  اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ أٚ ؽغُ الأشغبس أٚ ػّش٘ب أٚ ؽ٠ٛ١خ اٌجزٚس ٚغ١ش٘ب ِٓ الأِٛس اٌزٟ  اخزلاف -1

 ْ غ١ش ظب٘شح ٌٍؼ١بْ ثؾ١ش رّىٓ اٌجبؽش اعزجؼبد٘ب ِٓ اٌزغشثخ .لذ رىٛ

 ػذَ دلخ اٌؼب١ٍِٓ فٟ اٌزغشثخ فٟ أخز اٌم١بعبد اٌّطٍٛة دساعزٙب . -2

اعزفبدح ِؼبٍِخ  ِٓ ِؼبٍِخ أخشٜ ِغبٚسح ٌٙب وّب ٘ٛ اٌؾبي فٟ اٌشٞ ٚاٌزغ١ّذ أٚ اٌشػ  ثبٌغّبد اٌٛسلٟ أٚ اٌّج١ذ  -3

 زٟ ِّىٓ  أْ رٕزمً اٌٝ اٌّؼبِلاد اٌّغبٚسح ٌٙب ِّب ٠غجت ؽظٛي اٌخطأ اٌزغش٠جٟ .ٚغ١ش٘ب ِٓ اٌّؼبِلاد ٚاٌ

  -انزحكى فٙ انخطأ انزدشٚجٙ ٚزى ػٍ طشٚك الأرٙ :

 رظ١ُّ رغش٠جٟ أوضش وفبءح ٚدلخ رجؼبً ٌّذٜ اٌزغبٔظ  ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ . اعزخذاَ -1

 ؽغُ ٚشىً ِٕبعت ِٓ اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ ثّب ٠ٕبعت ػذد اٌّىشساد . اخز١بس -2

 اٌزٛص٠غ اٌؼشٛائٟ ٌٍّؼبِلاد ٚثذْٚ رؾ١ض . -4   رؾغ١ٓ اٌطشق اٌف١ٕخ فٟ اٌم١بعبد اٌّغزخذِخ . -3

ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ ِمذاس الاخزلاف ث١ٓ اٌٛؽذاد Coefficient of Variation    (C.V. %   )يؼبيم الاخزلاف  -11

ج١خ أٚ اٌّؼبِلاد اٌّخزٍفخ فٟ رغشثخ ِؼ١ٕخ . أٚ ٘ٛ ػجبسح ػٓ الأؾشاف اٌم١بعٟ ِؼجشاً ػٕٗ وٕغجخ ِئ٠ٛخ ِٓ اٌزغش٠

%  فٙزا ٠ؼٕٟ 20فٟ اٌزغبسة اٌؾم١ٍخ ٚارا ِب صادح ػٓ   20اٌٝ  C.V.%   =10اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ . ٚػبدح رىْٛ ل١ّخ 

% ٌٚزٌه ارا صادح 10ص٠بدح ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ  أِب فٟ اٌزغبسة اٌّخزجش٠خ أٚ اٌّغ١طش ػ١ٍٙب فزىْٛ إٌغجخ ألً ِٓ 

 ٌزغشثخ .إٌغجخ ػٓ رٌه دي ػٍٝ ص٠بدح ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ أٚ ػذَ ِلائّخ اٌزظ١ُّ اٌّغزخذَ ٌٙزٖ ا

 Analysis of Data -رحهٛم انجٛبَبد الإحصبئٛخ نهزدشثخ :

وض١ش ِٓ اٌظٛا٘ش فٟ اٌؾ١بح ثؾبعخ اٌٝ دساعخ ٚثؾش ٚلا ٠زُ رٌه إلا ِٓ خلاي اٌزغبسة  ٚاٌزغشثخ ٟ٘ ٚع١ٍخ ٌٍجؾش 

ٚاٌزمظٟ  ٌٍٛطٛي ثٛاعطزٙب اٌٝ ِؼٍِٛبد عذ٠ذ أٚ إػبف١خ رخض رٍه اٌظب٘ش  . ٌٚزٌه ٌىً رغشثخ ٘ذف ٠طّؼ 

ٓ اٌزغبسة ٌغشع رط٠ٛش الإٔزبط أٚ ِؼبٌغخ ِشىٍخ اٌجبؽش رؾم١ك فّضلاً فٟ ِغبي الإٔزبط اٌضساػٟ رغشٞ اٌؼذ٠ذ ِ

٠ؼبٟٔ ِٕٙب اٌّضاسػْٛ  . وأْ ٠ىْٛ ِؼشفخ رأص١ش ِغز٠ٛبد ِخزٍفخ ِٓ اٌزغ١ّذ اٌؼؼٛٞ ػٍٝ أٔزبط اٌطّبؽخ فٟ اٌج١ٛد 

ٚػٍٝ ٌضّبس اٌزفبػ ٚغ١ش٘ب ِٓ اٌزغبسة اٌّؾ١ّخ أٚ دساعخ رأص١ش ثؼغ ِٕظّبد إٌّٛ ػٍٝ اٌظفبد إٌٛػ١خ ٚاٌى١ّخ 

جبؽش أْ ٠مَٛ ثزؾذ٠ذ ٘ذف اٌزغشثخ  ٚرٌه ثبلاػزّبد ػٍٝ اٌذساعبد اٌغبثمخ اٌزٟ لذ رىْٛ ٔفزد رغبسة لش٠جخ اٌٝ اٌ

رغشثزٗ أٚ ِشبثٙخ  ٌٙب ثٙذف اٌزأوذ ِٓ ٔزبئغٙب  ٌغشع  رؼض٠ض دلخ ٔزبئغٙب أٚ اٌؼىظ  ٚثؼذ رؾذ٠ذ اٌزغشثخ اٌزٟ ٠شَٚ 

ذ٠ذ اٌّؼبِلاد اٌزٟ عزغزخذَ فٟ اٌزغشثخ  ٚاٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ  دساعزٙب ػ١ٍخ اخز١بس اٌزظ١ُّ إٌّبعت ٌٙب  ٚرؾ

عزٕفز ف١ٙب وً ِؼبٍِخ  ٚثؼذ الأزٙبء ِٓ رٕف١ز اٌزغشثخ ػٍٝ اٌجبؽش  أْ ٠جبشش ثغّغ اٌج١بٔبد اٌّطٍٛثخ ٌم١بط اٌظفبد 
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اٌج١بٔبد فٟ عذاٚي  اٌزٟ ؽذدد ِٓ ػّٓ أ٘ذاف اٌزغشثخ أٚ اٌزٟ عزغبػذٖ فٟ رفغ١ش ٔزبئظ رغشثزٗ .ٚأْ رشرت رٍه

  ١ٍAnalysis  of Varianceٙب ػ١ٍّبد رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ خبطخ ٌغشع أعشاء ػ

ٟٚ٘ ػ١ٍّخ س٠بػ١خ رٙذف اٌٝ ل١بط اٌزجب٠ٓ ) الاخزلافبد ( اٌّٛعٛدح  -:  Analysis  of Varianceرحهٛم انزجبٍٚ 

فٟ إٌزبئظ اٌّمبعخ  ٚػبدح وٍٙب رؼزّذ   الاخزلافبدفٟ اٌج١بٔبد ِٚٓ صُ رمغ١ّٙب اٌٝ ِظبدس٘ب اٌّخزٍفخ ) أٞ أعجبة ٘زٖ 

ثغجت اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ػٍٝ اٌزظ١ُّ اٌّغزخذَ (  ِضلاً ثغجت رأص١ش اٌؼٛاًِ اٌّذسٚعخ أٚ ثغجت رأص١شاد اٌزذاخً  أٚ 

اٌزٞ لذ ٠ىْٛ غ١ش ِغ١طش ػ١ٍٗ  أٚ ثغجت اٌظذفخ  أٚ ثغجت الاخزلافبد ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ أخزد ٔفظ )

ٚثؼذ ؽغبة ٘زٖ اٌزجب٠ٕبد رٛػغ فٟ   Experimental Errorاٌّؼبٍِخ  ٚوً ٘زا ٠مغ رؾذ ِغّٝ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ 

٠ٚطٍك ػ١ٍٗ اخزظبسا عذٚي أٔٛفب )   Analysis of Variance Tableعذٚي خبص ٠غّٝ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ 

ANOVA  : ٠ٚؾزٛٞ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ػٍٝ اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ )- 

( ٚ٘ٛ ٠ّضً اٌؼّٛد الأٚي ِٓ اٌغذٚي ٚاٌزٞ   .٠ٚS.O. Vخزظش )    Source s of Varianceدس انزجبٍٚ يصب -1

٠ؾزٛٞ ػٍٝ ِغججبد اٌزجب٠ٓ أٚ ِظبدس اٌزجب٠ٓ ِضً اٌمطبػبد ٚاٌّؼبِلاد ٚثؼغ اٌزذاخلاد إػبفخ اٌٝ اٌخطأ 

 س اٌزجب٠ٓ .اٌزغش٠جٟ صُ اٌزجب٠ٓ اٌىٍٟ ٚاٌزٞ ٠ّضً اٌّغّٛع اٌىٍٟ ٌىً ِظذس ِٓ ِظبد

٠ٚمظذ ثٙب ػذد ِشاد أِىب١ٔخ ِمبسٔخ وً ل١ّخ ِغ ثم١خ اٌم١ُ    Degrees of freedom (.d .f )دسخبد انحشٚخ  -2

 ( ٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ ٠ٚٛػغ إٌبرظ فٟ اٌؼّٛد اٌضبٟٔ ِٓ اٌغذٚي  1-ٚاٌزٟ رغبٚٞ ) ػذد اٌم١ُ 

ٚاٌزٞ ٠ؼٕٟ ِغّٛع ِشثؼبد أؾشاف    Sum Squares of deviation ( .S.S)يدًٕع يشثؼبد الاَحشافبد   -3

وً ل١ّخ ِٓ ل١ُ رٌه اٌّظذس ػٓ اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌٍم١ُ . ٌٚىٓ ٠ؼٛع ػٓ ٘زا اٌمبْٔٛ ثّغّٛع ِشثؼبد ل١ُ 

ٚاٌزٞ ٠غبٚٞ ِشثغ   Correction Factor(.C.F )اٌّشب٘ذاد غ١ش اٌّظؾؾخ ِطشٚؽبً ِٕٙب ِؼبًِ اٌزظؾ١ؼ 

 ّٛع وً اٌم١ُ ِمغِٛبً ػٍٝ ػذد اٌم١ُ .ِغ

٘زاْ اٌمبٔٛٔبْ ّ٘ب ٌؾغبة ِغّٛع ِشثؼبد الأؾشافبد اٌى١ٍخ ٌىٓ ػٕذ ؽغبة ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ   –يلاحظّ 

ف١مغُ ِغّٛع ِشثؼبد الأؾشافبد ٌٍّظذس ػٍٝ ػذد اٌّىشساد اٌزٟ رؾز٠ٛٗ وً ِؼبٍِخ أٚ ػذد اٌّؼبِلاد  اٌزٟ رُ 

ِغّٛع ِشثؼبد أؾشافبد اٌّىشساد ٚرٌه ؽغت اٌّطٍٛة ؽغبثٗ . صُ ٠طشػ ِٕٙب ِؼبًِ  رىشاس٘ب ػٕذ ؽغبة

 اٌزظؾ١ؼ اٌّزوٛس عبثمب . ٚرٛػغ فٟ اٌؼّٛد اٌضبٌش فٟ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ 

٠طشػ ِغّٛع  ِشثؼبد الأؾشافبد ٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ اٌذاخٍخ حسبة يدًٕع يشثؼبد انخطأ انزدشٚجٙ 

 ع اٌّشثؼبد اٌى١ٍخ .ٛغت اٌزظ١ُّ اٌّغزخذَ  ِٓ ِغّفٟ اٌزغشثخ ٚؽ

٠ؾغت ِزٛعؾ اٌّشثؼبد ثمغّخ    Mean Squares of Deviations ( .M.S)يزٕسط يشثؼبد الاَحشافبد   -4

ِغّٛع ِشثؼبد الأؾشافبد ٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ  اٌّٛعٛدح فٟ اٌؼّٛد اٌضبٌش ػٍٝ دسعبد اٌؾش٠خ اٌزبثؼخ 

 ٌّٛعٛدح فٟ اٌؼّٛد اٌضبٟٔ (  ٚإٌز١غخ رٛػغ فٟ اٌؼّٛد اٌشاثغ .ٌزٌه اٌّظذس ) ا
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ٔغجخ  Snedecorذ٠ىٛس الاعُ ِٓ لجً اٌؼبٌُ الأِش٠ىٟ عٕعّٟ ثٙزا  Fisher Test(   .Fاخزجبس فشش ) اخزجبس  -5

٠ٚزٍخض ٘زا الاخزجبس ثمغّخ ِزٛعؾ ِشثؼبد وً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ ػٍٝ ِزٛعؾ    R.A. Fisherاٌٝ اٌؼبٌُ 

 فٟ اٌؼّٛد اٌخبِظ .  Fاٌّؾغٛثخ  ٚرٛػغ ٔز١غخ   Fاٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٍؾظٛي ػٍٝ ل١ّخ 

ّٚ٘ب ل١ّزبْ رغزخشط ِٓ    0.01ٚ    0.05رؾذ ِغز١٠ٛٓ ِٓ اٌّؼ٠ٕٛخ  ( F- Tabulated )اندذٔنٛخ   Fلًٛخ  -6

ص  2ي )عذٚ
460

ثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد ؽش٠خ اٌّؼبِلاد أٚ اٌّظذس     F   )F- Distribution Tables(رٛص٠غ )  

اٌغذ١ٌٚخ ٌٗ ٚاٌّٛعٛدح ػٍٝ اٌخؾ الأفمٟ ٌٍغذٚي ٚدسعبد ؽش٠خ اٌخطأ اٌّٛعٛدح فٟ اٌخؾ  F اٌزٞ ٠شاد ؽغبة ل١ّخ 

اٌغذ١ٌٚخ ػٕذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ   Fاٌذسعز١ٓ رّضً ل١ّخ اٌؼّٛدٞ فٟ اٌغذٚي ٚاٌم١ّخ اٌزٟ ٔؾظً ػ١ٍٙب ِٓ رمبؽغ ٘بر١ٓ 

 اٌّطٍٛة .

ػٕذئز ٔؼغ  0.01اٌغذ١ٌٚخ فئرا وبٔذ ِغب٠ٚخ أٚ أوجش ِٕٙب ػٕذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ   Fاٌّؾغٛثخ  ثم١ّخ   Fرمبسْ ل١ّخ  -7

ٔغّز١ٓ )**( فٛق ِزٛعؾ ِشثؼبد أؾشافبد رٌه اٌّظذس اٌزٞ لّٕب ثبخزجبس ِؼ٠ٕٛزٗ أِب فٟ ؽبٌخ الاخزجبس ػٕذ 

 فٕؼغ ٔغّخ ٚاؽذح ) * ( . 0.05ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ 

 (  ANOVA) ٔٚخزصش ثبسى خذٔل إَٔفب   Analysis  of Varianceخذٔل رحهٛم انزجبٍٚ 

F -  اندذٔنٛخ

F- table 

F  -  انًحسٕثخ 

 F- calculated  

يزٕسط يشثؼبد 

 الاَحشافبد

mean of squares 

 M.S.) ) 

 يشثؼبد  يدًٕع

 الاَحشافبد

Sum of Squares 

 ( S.S.) 

 دسخبد انحشٚخ   

Degrees Of 

Freedom (d.f.) 

 يصبدس الاخزلاف

Source Of 

Variance 

( S.O.V.) 

     t -  انًؼبيلاد 

     E -  ٙانخطأ انزدشٚج 

     Total 

 

 انمٕاػذ الأسبسٛخ نزصًٛى انزدبسة

٠ؼزّذ رظ١ُّ اٌزغبسة ػٍٝ صلاصخ لٛاػذ أعبع١خ لاثذ ِٓ رٛفش٘ب فٟ أٞ رظ١ُّ ؽ١ش أٔٙب رؼًّ ػٍٝ رم١ًٍ اٌخطأ 

  -اٌزغش٠جٟ ٚطؾخ رمذ٠شٖ ٚص٠بدح وفبءح ٚدلخ اٌزغشثخ ٚ٘زٖ الأعظ ٟ٘ :

١خ ٚاٌّؼبِلاد ٚ ٠ٚمظذ ثٗ رٛص٠غ وبفخ اٌّزغ١شاد فٟ اٌزغشثخ ٚاٌزٟ رشًّ ) اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج - انزٕصٚغ انؼشٕائٙ -1

اٌّىشساد  اٌظفٛف ٚالأػّذح ( ثأعٍٛة ػشٛائٟ ثذْٚ اٌغّبػ ثأٞ رذخً شخظٟ ِٚٓ فٛائذ ٘زا اٌزٛص٠غ اٌؼشٛائٟ 

 . رغٕت اٌخطأ اٌزغش٠جٟ إٌّزظُ  ٚػّبْ دلخ رمذ٠ش اٌخطأ  -٘ٛ:

طؾ١ؾخ ػٓ رأص١ش اٌّؼبٍِخ  ٚ٘ٛ ٠ؼٕٟ أػبدح رٕف١ز اٌّؼبٍِخ فٟ أوضش ِٓ ٚؽذح رغش٠ج١خ ٌٍؾظٛي ػٍٝ فىش -انزكشاس : -2

 -ٌٚىٟ ٔزّىٓ ِٓ رمذ٠ش اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٚثبٌزبٌٟ فظٍٗ ػٓ رأص١ش اٌّؼبٍِخ ِٚٓ فٛائذ اٌزىشاساد فٟ اٌزغبسة ٟ٘ :
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أِىب١ٔخ رمذ٠ش اٌخطأ اٌزغش٠جٟ  ٚص٠بدح وفبءح اٌزغشثخ ٚدلزٙب ٌزم١ًٍ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ .وزٌه ص٠بدح ِذٜ رؼ١ُّ ٔزبئظ 

 ب وشسد فٟ ػذح ِٕبؽك ٌٚؼذح عٕٛاد .اٌزغشثخ ٚخبطخ إرا ِ

أْ اٌزؼشف ػٍٝ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٠ف١ذٔب فٟ ر١ّض ارغب٘بد الاخزلافبد انزؼشف ػهٗ انٕحذاد انزدشٚجٛخ .  -3

اٌّٛعٛدح ث١ٕٙب ِٚؾبٌٚخ رمغ١ّٙب اٌٝ ِغب١ِغ ِزغبٔغخ ٚاٌزٟ ٠زُ رٛص٠غ اٌّؼبِلاد ثذاخٍٙب  ثطش٠مخ ػشٛائ١خ .٠ٚؼشف 

١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌٝ ِغّٛػبد أٚ لطبػبد ٌٚىٟ ٠زغٕٝ ٌٕب اخز١بس اٌزظ١ُّ إٌّبعت الأوضش ٘زا اٌزمغ١ُ ثزغ

 وفبءح ٚاٌزٞ ٠ؤدٞ اٌٝ رم١ًٍ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ .

٠ىْٛ أرغبٖ رأص١شٖ ِؼشٚف  \ثبٌٕغجخ ٌٍجبؽش إرا وبْ أؽذُ٘ أُ٘ ِٓ الأخش أٚ أْ أؽذُ٘ لذ أًْٛخ انؼٕايم انًذسٔسخ -4

 ٌمطؼخ إٌّشمخ أٚ ؽج١ؼخ اٌؼبًِ ثؾ١ش ٠زطٍت رطج١مٗ ٚؽذاد رغش٠ج١خ راد ِغبؽخ أوجش.ف١غزخذَ رظ١ُّ ا

 .the completely randomized design  ( C.R.Dانزصًٛى انؼشٕائٙ انكبيم )

٠ٚغزخذَ ػبدح ً ٘زا وً اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغبٔغخ ٚ٘ٛ رظ١ُّ رٛصع ف١ٗ اٌّؼبِلاد و١ٍبً ثطش٠مخ ػشٛائ١خ ػٍٝ  

١ُ ػٕذِب رىْٛ ع١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ِزغبٔغخ ٠ّٚىٓ رٛف١ش ٘زا اٌششؽ فٟ وض١ش ِٓ أٛاع اٌزغبسة اٌّخزجش٠خ اٌزظّ

وّب ٠ىّٓ اعزخذاِٗ فٟ رغبسة إٌجبربد اٌزٟ رضسع فٟ اٌغٕبد٠ٓ ٚالاؽٛاع ٚاٌزٟ ِّىٓ اْ ٠ىْٛ اٌٛعؾ اٌضساػٟ 

 ج١خ.ِزغبٔظ و١ٍب ٚاٌظشٚف اٌج١ئ١خ صبثزخ ٌغ١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠

 اثغؾ أٛاع اٌزظب١ُِ ٚاعٍٙٙب رطج١مب ػٍٝ الاؽلاق . -1  -يًٛضاد انزصًٛى :

٠غّؼ ثبعزخذاَ اػٍٝ ِب ٠ىّٓ ِٓ دسعبد اٌؾش٠خ ٌٍخطأ اٌزغش٠جٟ ِّب ٠ؤدٞ اٌٝ خفغ اٌم١ّخ اٌّمذسح ٌزجب٠ٓ ٘زا  -2

 اٌخطأ اٌزغش٠جٟ .

اٌّؼبِلاد اٚ اٌزىشاساد ؽبٌّب رزٛفش اػذاد وبف١خ ِٓ  ٠ز١ّض ٘زا اٌزظ١ُّ ثبٌّشٚٔخ : لأٔٗ لا ٠ؼغ اٌؾذٚد  ٌلأػذاد -3

 اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغبٔغخ.

 ١ٌظ ِٓ اٌؼشٚسٞ رغبٚٞ ػذد اٌزىشاس ٌغ١ّغ اٌّؼبِلاد  -4

 .فمذاْ ثؼغ اٌّؼبِلاد اٚ ثؼغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ لا ٠ؤصش ػٍٝ ثغبؽخ اٌزؾ١ًٍ الاؽظبئٟ -5

 ٌزظ١ُّ الا ارا وبٔذ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ػٍٝ دسعبد ػب١ٌخ ِٓ اٌزغبٔظ.لا ٠ظؼ اعزخذاَ ٘زا ا -1 -ػٕٛة انزصًٛى :

ػذَ دلخ ٚوفبءح ٘زا اٌزظ١ُّ فٟ ث١بْ رأص١ش اٌّؼبِلاد ٚرٌه ِمبسٔخ ٍ ثأٔٛاع اٌزظب١ُِ الاخشٜ ٚرٌه لاْ اٌخطأ  -2

ِٓ رأص١ش اٌّؼبِلاد ٌزٌه فبْ اٌزغش٠جٟ اٌّمذس ٠ؼُ ع١ّغ الاخزلافبد ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ِب ػذا الاخزلافبد إٌبرغخ 

 ٘زٖ اٌم١ّخ رىْٛ وج١شح ٔٛػبً.
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ٚ٘زٖ  t=4ِؼبِلاد اٞ اْ  أسثؼخ فٟ ٘زٖ اٌزغشثخ  ٔفشع اْ ػذد اٌّؼبِلاد اٌّشاد رطج١مٙب -: رخطٛط انزدشثخ

٠ٚىْٛ رٛص٠ؼٙب r=3  ٟ٘ٚ (, r3, r2, r1)ِشاد اٞ اْ  صلاسٚاْ وً ِؼبٍِخ رىشس  (t4, t3, t2, t1)   اٌّؼبِلاد ٟ٘

  انًخطط انحمهٙ نزٕصٚغ انًؼبيلاد         فٟ ِٛلغ اٌزغشثخ وبلارٟ ِٚضبي ٌٙزٖ اٌزغشثخ  :

 

 

 

 

ِٓ اٌزغ١ّذ إٌزشٚع١ٕٟ اٚ ٌذساعزٙب فٟ رغشثخ   ِغز٠ٛبد أسثؼخ اطٕبف ِٓ اٌطّبؽُ أٚ  أسثؼخ  وأْ رىْٛ اٌذساعخ

ِشاد فٟ اٌزغشثخ فؼ١ٍٕب اْ  صلاسطٕف وً طٕبف ِٓ اٌطّبؽخ فٟ اٌؾمً ٚاْ ٠ىشس الأ ٘زٖ ؽم١ٍخ .ٌٚغشع رم١١ُ 

 t4 x r3ٔمغُ اسع اٌزغشثخ اٌٝ ػذد ِٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّزغب٠ٚخ فٟ اٌّغبؽخ ٠ٚىْٛ ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٘ٛ 

ٕف ٚاؽذ ٚثضلاصخ خطٛؽ ٚؽغت ِغبفبد اٌضساػخ اٌزٟ ٚؽذح رغش٠ج١خ ٚاْ ٠ضسع فٟ وً ٚؽذح رغش٠ج١خ ط 12=     

َ ٠ٚغت اْ ٠ىْٛ ٕ٘بن فٛاطً  4عُ ٚثطٛي  40عُ اٚ  30ثٙب ِضلا اٌطّبؽخ رضسع ػٍٝ ِغبفخ  اٌّٛطٟ ٠ؾزبعٙب ٚ

َ  1.5عُ ٚاْ ٠زشن ؽضاَ ؽبسط  ٠ضسع ثأؽذ الاطٕبف ١ٌؼًّ ػٍٝ رؾذ٠ذ ثّمذاس50ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ثّمذاس 

  -٠زٙب ٠ٚىْٛ ٚفك اٌّخطؾ اٌزبٌٟ:اٌزغشثخ ٚؽّب

 أصُبف يٍ انطًبطى  أسثؼخنًمبسَخ    .C.R.Dردشثخ حمهٛخ ٔفك رصًٛى  ِخطؾ     

 

 T3  T4  T1 اٌطٛي 

     

T2  

 

T3  T2 

     

T1  

 

T2  T4 

     

T4  

 

T1  T3 

 اٌؼشع                  

 

 

T3 T4 T1 

T2 T3 T2 

T1 T2 T4 

T4 T1 T3 
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  -اسزخذاو انزصًٛى انؼشٕائٙ انكبيم فٙ حبنخ رسبٔ٘ انزكشاساد نكم يؼبيهخ :

( ٚوً ِؼبٍِخ ٔشِض ٌٙب )   t ٔفشع أْ اٌزغشثخ رؾزٛٞ ػٍٝ ػذد ِٓ اٌّؼبِلاد ) –رّض١ً اٌج١بٔبد ثبٌشِٛص الاؽظبئ١خ 

i  ( ٚؽجمذ وً ِؼبٍِخ ػٍٝ ػذد )r  اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٚٔشِض ٌىً ِٕٙب  ثبٌشِض ِٓ ) (j  ٚػٍٝ اعبط ٘زٖ اٌشِٛص )

رٕظ١ُ اٌّشب٘ذاد أٚ اٌمشاءاد أٚ اٌج١بٔبد اٌزٟ رمبط فٟ اٌزغشثخ ٌٍظفبد اٌّذسٚعخ ) ِضً اسرفبع إٌجبد أٚ ػذد اٌضّبس 

 ٌٍٕجبد ٚغ١ش٘ب ِٓ اٌظفبد ٌٚىٟ ٔغزط١غ رؾ١ٍٍٙب اؽظبئ١بً ٕٔظُ اٌغذٚي اٌزبٌٟ 

 .C.R.Dخذٔل ًٚثم ثٛبَبد ردشثخ يُفزح ثزصًٛى 

 يزٕسط انًؼبيلاد

  ̅ . 

 يدبيٛغ انًؼبيلاد

Yi 

 انًشبْذاد

Y ij 

 Tiانًؼبيلاد 

  ̅   Y 1. Y 13 Y 12 Y 11 t 1 

  ̅   Y 2. Y23 Y22 Y21 t 2 

  ̅ . Y 3. Y 33 Y 32 Y 31 t 3 

  ̅   Y 4. Y 43 Y 42 Y 41 t 4 

 .. Y انًزٕسط انؼبو   ̅  

 انًدًٕع انؼبو

  

        1,2,……, t   i    =                         j   =1 ,2, ….,  r           

فؼٍٝ عج١ً اٌّضبي اٌّشب٘ذح    jاٌّٛعٛدح فٟ اٌزىشاس  i اٌّؼبٍِخ   ٟٚ٘ رّضً   Y ij ٠شِض ٌٙب  ٚػ١ٍخ فأْ اٌّشب٘ذح

٠ٚىْٛ ِغّٛع أٞ ِؼبٍِخ ) ٠غبٚٞ ِغّٛع ل١ُ ع١ّغ اٌّشب٘ذاد اٌزٟ   Y43اٌضبٌضخ ِٓ اٌّؼبٍِخ اٌشاثؼخ رىزت ٘ىزا 

 .٠ٚy iىْٛ سِض٘ب     ∑ أخزد ٔفظ اٌّؼبٍِخ 

Yi.= yi1+yi2+yi3+……+yir                                        

                         Y2.= y21+y22+y23+……+yir   -ٚػ١ٍخ ِغّٛع ل١ُ اٌّؼبٍِخ اٌضب١ٔخ ٠ؾغت وبلارٟ :

    .. yع اٌؼبَ ثبٌشِض ٛٚٔشِض ٌٍّغّ  =.y2 ِٚزٛعؾ أٞ ِؼبٍِخ ٠ىْٛ أرْ ِزٛعؾ اٌّؼبٍِخ اٌضب١ٔخ ٘ٛ  

ٟٚ٘ اٌّؼبدٌخ اٌش٠بػ١خ اٌزٟ رظف ِىٛٔبد اٌزغشثخ أٞ اٌزٟ رٛػؼ  -:  linear Modelيؼبدنخ انًُٕرج انشٚبضٙ 

ِىٛٔبد أٞ ِشب٘ذح فٟ اٌزغشثخ ؽ١ش أْ أػبفخ ٘زٖ اٌّىٛٔبد اٌٝ ثؼؼٙب اٌجؼغ رؼطٟ ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌّغغٍخ ِٓ أٞ 

اٌّؼبٍِخ اٌزٟ  ٚل١ّخ وً ِشب٘ذح فٟ اٌزغشثخ رزىْٛ ِٓ صلاصخ ِىٛٔبد ِغزمٍخ ٟٚ٘ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٚرأص١ش ٚؽذح رغش٠ج١خ 

أخزرٙب اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ ٚاٌزٟ عغٍذ ِٕٙب اٌّشب٘ذح ٚل١ّخ اٌخطأ اٌؼشٛائٟ ثزٍه اٌّشب٘ذح أٚ اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ ٚػ١ٍخ 

 ti +eij                                       Yij = µ + -فّؼبدٌخ إٌّٛرط اٌش٠بػٟ ٌٙزا اٌزظ١ُّ ٟ٘ :
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Yij      ل١ّخ أٞ ِشب٘ذحµ   ٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌٍزغشثخ     = اti    رأص١ش اٌّؼبٍِخ =i   ٛ٘ اٌخبطخ ثٙزٖ اٌّشب٘ذح ٚرمذ٠ش٘ب

            ..ti=   ̅ . - yػٓ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌٍزغشثخ    iثّمذاس أؾشاف ِزٛعؾ ٘زٖ اٌّؼبٍِخ 

eij  ِمذاس اٌخطأ اٌؼشٛائٟ اٌّٛعٛد فٟ ٘زٖ اٌّشب٘ذح ٠ٚمذس ثّمذاس أؾشاف ل١ّخ ٘زٖ اٌّشب٘ذح ػٓ ِزٛعؾ =

    . ̅   - eij= yijاٌّشب٘ذاد اٌزٟ اخزد ٔفظ اٌّؼبٍِخ                  

 (=t1=  ,20 t2=  ,40 t3=,60 t4 0أعش٠ذ رغشثخ ٌذساعخ رأص١ش أسثؼخ ِؼبِلاد ِٓ اٌزغ١ّذ إٌزشٚع١ٕٟ )   -يثبل :

اٌّضسٚػخ فٟ ؽمً اٌخؼشاٚاد ٌمغُ اٌجغزٕخ    ػٍّب أْ اٌٛؽذاد ٌىً ٚؽذح رغش٠ج١خ ػٍٝ ِزٛعؾ ػذد اٌضّبس اٌطّبؽخ 

ٚوبْ ِزٛعؾ ػذد  اٌضّبس ٌىً ٚؽذح   .C.R.Dاٌزغش٠ج١خ وبٔذ ِزغبٔغخ ٚٔفزد اٌزغشثخ ٚفك رظ١ُّ اٌؼشٛائٟ اٌىبًِ 

  -:رغش٠ج١خ وّب ِج١ٓ اٌغذٚي اٌزبٌٟ 

 يزٕسط انًؼبيلاد

   ̅ . 

 يدبيٛغ انًؼبيلاد

Yi 

 انًشبْذاد

Y ij 

 Tiانًؼبيلاد 

  ̅ . 

16 

Y 1. 

48 

Y 13 

15 

Y 12 

18 

Y 11 

15 

t 1 

  ̅ . 

21 

Y 2. 

63 

Y23 

21 

Y22 

22 

Y21 

20 

t 2 

  ̅ . 

26 

Y 3. 

78 

Y 33 

29 

Y 32 

25 

Y 31 

24 

t 3 

  ̅ . 

12 

Y 4. 

36 

Y 43 

11 

Y 42 

12 

Y 41 

14 

t 4 

  ̅ . 

 انًزٕسط انؼبو  18.75

Y .. 

 انًدًٕع انؼبو   225

  

  -نجٛبَبد انزدشثخ رزى  ٔفك انخطٕاد  انزبنٛخ : الإحصبئٙانزحهٛم 

   =  4218.75             َحست يؼبيم انزصحٛح -1
     

  
    =

      

   
  =

      

  
   أٚ     

 ∑    
 

  
     = C. F.  

 (   SSTيدًٕع انًشثؼبد انكهٛخ )  -2

                    4218.75 -   (               +      =  )
      

  
  -   ∑   

 
 SST=  

SST= 4581 -4218.75 =362.25                                                                                  

 ( SStيدًٕع يشثؼبد انًؼبيلاد ) -3

 =4551-4218.75 =  332.25               4218.75-
             

 
        C.F=-  

∑   
 

 
    SSt= 

                                                       30  =332.25  -  362.25   =SSe = SST – SSt     ( SSeيدٕع يشثؼبد انخطأ انزدشثٛجٙ )  -4



 

11 
 

 ٚفك ِب ِؤشش فٟ اٌغذٚيٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ (   .d.fدسخبد انحشٚخ )  -5

 ػٍٝ دسعبد اٌؾش٠خ ٌٗ. SSٚرٌه ثمغّخ ٌىً ِظذس  ( .MS يزٕسط يشثؼبد الاَحشافبد )  -6

   MSeػهٗ   MStرحست ثمسًخ انًحسٕثخ =  Fلًٛخ  -7

ّٚ٘ب ل١ّزبْ رغزخشط ِٓ    0.01ٚ    0.05رؾذ ِغز١٠ٛٓ ِٓ اٌّؼ٠ٕٛخ  ( F- Tabulated )اندذٔنٛخ   Fلًٛخ  -8

ص  2عذٚي )
460

ثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد ؽش٠خ اٌّؼبِلاد أٚ اٌّظذس     F   )F- Distribution Tables(رٛص٠غ )  

اٌغذ١ٌٚخ ٌٗ ٚاٌّٛعٛدح ػٍٝ اٌخؾ الأفمٟ ٌٍغذٚي ٚدسعبد ؽش٠خ اٌخطأ اٌّٛعٛدح فٟ اٌخؾ  F اٌزٞ ٠شاد ؽغبة ل١ّخ 

اٌغذ١ٌٚخ ػٕذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ   Fاٌؼّٛدٞ فٟ اٌغذٚي ٚاٌم١ّخ اٌزٟ ٔؾظً ػ١ٍٙب ِٓ رمبؽغ ٘بر١ٓ اٌذسعز١ٓ رّضً ل١ّخ 

 اٌّطٍٛة .

ػٕذئز  ٠0.01خ أٚ أوجش ِٕٙب ػٕذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ فئرا وبٔذ ِغبٚ اندذٔنٛخ  Fانًحسٕثخ  ثمًٛخ   Fرمبسٌ لًٛخ  -7

ٔؼغ ٔغّز١ٓ )**( فٛق ِزٛعؾ ِشثؼبد أؾشافبد رٌه اٌّظذس اٌزٞ لّٕب ثبخزجبس ِؼ٠ٕٛزٗ أِب فٟ ؽبٌخ الاخزجبس ػٕذ 

 فٕؼغ ٔغّخ ٚاؽذح ) * ( . 0.05ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ 

 نزجبٍٚ نٕضغ َزبئح انزحهٛم فّٛ :خذٔل رحهٛم ا -9

 (  ANOVAٔٚخزصش ثبسى خذٔل إَٔفب  )  Analysis  of Varianceبٍٚ خذٔل رحهٛم انزج

F -  اندذٔنٛخF- table F  -  انًحسٕثخ 

 F- 

calculated  

يزٕسط يشثؼبد 

 الاَحشافبد

mean of squares  

M.S.) ) 

 يدًٕع يشثؼبد 

 الاَحشافبد

Sum of Squares 

 ( S.S.) 

 دسخبد انحشٚخ   

Degrees Of 

Freedom (d.f.) 

 يصبدس الاخزلاف

Source Of 

Variance 

( S.O.V.) 

7.59 ( 𝜶         

4.07 𝜶          

29.5 MSt = 110.75 ** 

 

SSt = 332.25 t-1 = 4-1=3 t -  انًؼبيلاد 

 

   3.75 SSe  = 30 T(r-1) =4(3-1) =8 E -  ٙانخطأ انزدشٚج 

   SST = 362.25 Tr-1=11 Total 

 

 

٠غشٜ ٘زا الاخزجبس ػبدح ٌّؼشفخ ِؼ٠ٕٛخ الاخزلافبد ث١ٓ اٌّؼبِلاد    Test of Significant اخزجبس انًؼُٕٚخ  -8

 ِٚؼشفخ ً٘ أْ اٌّؼبِلاد اٌّغزخذِخ ث١ٕٙب فشٚق ِؼ٠ٕٛخ أَ لا ؟ٚٔزجغ الارٟ Fٚرٌه ػٕذ إعشاء رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٚاخزجبس 

 فبر اٌُ ٔغذ  فشٚلبً ِؼ٠ٕٛخ ث١ٓ اٌّؼبِلاد ف١ٕزٟٙ اٌزؾ١ًٍ ٚرضجذ ٔزبئغٗ ٚاعزٕزبعبرٗ ػٍٝ ػٛء ٘زٖ إٌز١غخ  -أ

  Fٚ٘ٛ وّب ِلاؽع فٟ اٌّضبي اٌغبثك أْ ل١ّخ   Fأِب إرا ٚعذد فشٚق ِؼ٠ٕٛخ ث١ٓ اٌّؼبِلاد ؽغت اخزجبس  -ة

ٔغّزبْ **    ٠MStٛعذ رفٛق ِؼٕٛٞ ٚٔؼغ ثغبٔت  ٌزٌه ١ٌ0.01خ رؾذ ِغزٜٛ اٌغذٚ  Fاٌّؾغٛثخ أوجش ِٓ ل١ّخ 
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ُزْت انٗ يؼشفخ انفشٔق انًؼُٕٚخ يٕخٕدح ثٍٛ أ٘ يؼبيهخ ٔاخشٖ ٔٚمبسٌ ػبدح ثٍٛ يزٕسطبرٓب ٔػُذ رنك  س

 -انحسبثٛخ  ٔٚحذد ثٍٛ أ٘ يزٕسط حسبثٙ ٔأخش كبٌ ْزا انفشق ْٔزا ٚزى ثبخزجبساد ػذٚذح ٔانزٙ يُٓب :

   Duncanفٟ ٘زا الاخزجبس ٚػغ اٌؼبٌُ    Duncan Multiple Range Testاخزجبس دَكٍ انًزؼذد انًذٖ  -1

( ٚرٌه لإ٠غبد  SSR)  Studentzed  Significant  Rangeعذاٚي إؽظبئ١خ خبطخ عّب٘ب عذاٚي دٔىٓ أٚ عذاٚي 

 L.S.R.  (Least Significantظبسا ل١ّخ ل١ّخ ٘زا الاخزجبس اٌزٞ ٠طٍك ػ١ٍخ ل١ّخ ألً ِذٜ ِؼٕٛٞ ٠ٚطٍك ػ١ٍخ اخز

Range  ٜ٠ٚزُ اعشاء ٘زا .(٠ٚؼزمذ اٌىض١ش ِٓ اٌؼٍّبء ُِٕٚٙ دٔىٓ أْ ٘زا الاخزجبس ِٓ أدق ٚأوفأ الاخزجبساد الأخش

ص 2) ٚاٌزٟ رغزخشط ِٓ عذاٚي دٔىٓ سلُ   .S.S.Rثؼشة ل١ّخ   .L.S.Rالاخزجبس ثؾغبة ل١ّخ 
466

ثبلاػزّبد ػٍٝ  

 ٚػذد اٌّمبسٔبد اٌّطٍٛثخ ٌٍّؼبِلاد  ٚػٕذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ اٌّشغٛة الاخزجبس ف١ٗ   اٌخطأ اٌزغش٠جٟدسعبد ؽش٠خ 

 .M.S.Eفٟ ل١ّخ اٌخطأ اٌم١بعٟ اٌزٞ ٔغزخشعٗ ِٓ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ) ثأخز اٌغزس اٌزشث١ؼٟ ٌٍخطأ اٌزغش٠جٟ  

 (  rِمغِٛبً ػٍٝ ػذد اٌّىشساد )

 ٔؾغت أٚلاً   0.01ِغزٜٛ ٚػٕذ  Duncanاخزجبس دَكٍ خطٕاد 

                                                            1.12      =   √
    

 
       =     √

   

 
  = S   ̅   

 فٟ اٌخطأ اٌم١بعٟ   SSRٟٚ٘ رّضً ألً ِذٜ ِؼٕٛٞ ٚرٕزظ ِٓ ؽبطً ػشة   .L.S.Rصُ ٔؾغت ل١ّخ 

       SSR                                                                                        L.S.R.= S   ̅    

ٚاٌزٟ رغزخشط ِٓ عذٚي دٔىٓ   SSRٔؼًّ عذٚي ٌٙزٖ اٌؼ١ٍّخ ٚاٌزٟ رؼزّذ ػٍٝ ػذد اٌّمبسٔبد فٟ اٌزغشثخ  ٌم١ُ 

 (  10.0ثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ ٚػذد اٌّمبسٔبد ِٚغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ ٌٚزىٓ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ ) 

 رغٍغً اٌّمبسٔبد 2 3 4 

5.14 5.00 4.74 SSR 

 1.12      S   ̅   

 5.76 5.6 5.31 L.S.R. 

 رُبصنٛبً  .L.S.Rثى َشرت انًزٕسطبد انًؼبيلاد ) الأصُبف ( رُبصنٛبً ٔكزنك لٛى 

L.S.R.           سِض اٌّؼبٍِخ  ِزٛعطبد اٌّؼبِلاد 

5.76 26a             T3 

5.6 21a b         T2 

5.31 16b c     T1 

 12    c T4 

  t2 ٌُٚ ٠خزٍف ِؼ٠ٕٛبً ػٓ    t1   ٚt4 ِؼ٠ٕٛبً ػٍٝ t3  اٌّؼبٍِخ رفٛق   -الاعزٕزبط
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٠ؼزجش ٘زا  ( .Least Significant Difference   ( )L.S.Dاخزجبس الم فشق يؼُٕ٘ ثٍٛ انًزٕسطبد  )  -2  

الاخزجبس ِٓ أعًٙ الاخزجبساد  ٚأوضش٘ب اعزؼّبلاً  ثبٌشغُ ِٓ أْ ثؼغ اٌّخزظ١ٓ ٠ؼزجشٚٔٗ أوضش لظٛساً ٌىٛٔٗ ٠ظٍؼ 

ٍز١ٓ فمؾ أِب إرا  اؽزٛد  اٌزغشثخ ػٍٝ أوضش ِٓ ِؼبٍِز١ٓ فلا ٠ٕظؼ ثبعزخذاِٗ لأٔٗ ل١ّخ فمؾ ػٕذ ِمبسٔخ ِزٛعطٟ ِؼبِ

الاخزجبس ٟ٘ ل١ّخ  ٚاؽذح لذ رؼطٟ فشق ِؼٕٛٞ غ١ش ؽم١مٟ ث١ٓ ِزٛعطبد اٌّؼبٍِخ الأٌٚٝ ٚاٌّؼبِلاد اٌجؼ١ذح فٟ 

 ِؼٕٛٞ .  Fوزٌه لا ٠ٕظؼ ثأعشاء ٘زا الاخزجبس إلا فٟ ؽبٌخ وْٛ ٔز١غخ  اخزجبس  اٌزغٍغً .

√           .L.S.Dٔؾغت ل١ّخ  -L.S.D. -  1خطٕاد اخشاء اخزجبس  
   

 
 L.S.D. = t ( 0.01)           

ٟ٘ ػؼف ِزٛعؾ ِشثؼبد أؾشافبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ  M.S. Erroe2( رّضً ػذد اٌّىشساد  ٚ اٌجغؾ  ( rؽ١ش 

( ص 1( رغزخشط ِٓ عذٚي ) ( tأِب ل١ّخ  ANOVAاٌّٛعٛد فٟ عذٚي أٔٛفب 
459

ٚؽغت ل١ّخ أٌفب اٌّؼ٠ٕٛخ ٚدسعخ  

 ؽش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ .

فئرا وبْ اٌفشق أوجش أٚ ِغبٚٞ  ٠ؼٕٟ رٌه ٚعٛد فشق   .L.S.Dٔمبسْ اٌفشق ث١ٓ اٌّزٛعطبد اٌؾغبث١خ ِغ ل١ّخ   -2

ِؼٕٛٞ ث١ٓ اٌّزٛعط١ٓ أٞ أْ اٌّزٛعؾ الأوجش رفٛق ِؼ٠ٕٛبً ػٍٝ اٌّزٛعؾ  الألً ِٕٗ   ٚػٕذئز ٔٛػغ ٔغّخ أٚ ٔغّز١ٓ 

  .N.S**  أِب إرا وبْ اٌفشق غ١ش ِؼٕٛٞ ٔؼغ  0.01* ٚ  0.05ٚرٌه ؽغت ل١ّخ أٌفب اٌّؼ٠ٕٛخ 

    5.31        = 1.12       1.41     3.36    =√
   

 
 L.S.D. = t ( 0.01)           

 (  L.S.D.= 5.31صُ ٔمبسْ اٌفشق ث١ٓ اٌّزٛعطبد ثم١ّخ ألً اخزلاف ِؼٕٛٞ )

 

 

 

 t2  ػٓ ِؼ٠ٕٛبً  ٠خزٍف ٌُٚ t1 ٚt4 ػٍٝ ِؼ٠ٕٛبً  t3 رفٛق -الاعزٕزبط 

 Revised Least Significant Difference اخزجبس ألم فشق يؼُٕ٘ انًؼذل  -3

ٔظشاً ٌٍمظٛس اٌّٛعٛد فٟ الاخزجبس اٌغبثك أعزخذَ ٘زا الاخزجبس ثغغ إٌظش ػٓ ػذد اٌّزٛعطبد اٌّخزجشح ٚأ٠ؼبً 

 عزخذاَثبفمؾ ىٓ ٘زٖ اٌم١ّخ اخزٍفذ ػٓ اٌغبثك ٠زؼبًِ ِغ ل١ّخ ٚاؽذح ٌّمبسٔزٙب ِغ اٌفشٚق ث١ٓ وبفخ اٌّزٛعطبد ٌٚ

ص  6ٚي ذاٌّؼذي ِٓ ع ثشا٠ُ   tل١ّخ 
470

اٌّؾغٛثخ ٚدسعبد ؽش٠خ   Fالاػز١بد٠خ  ٚاٌزٟ رؼزّذ ػٍٝ ل١ّخ  t ثذي ل١ّخ  

 3ػٕذ دسعبد ؽش٠خ اٌّؼبِلاد   2.83ٟٚ٘ رغبٚٞ  0.01اٌّؼبِلاد ٚدسعبد ؽش٠خ اٌخطأ ٚرؾذ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ 

  2.83ٚاٌزٟ وبٔذ رغبٚٞ  25ِٓ رؾذ أػّذح فٟ اٌغذٚي ٔغزخشط  29 اٌم١ّخ ٌٚؼذَ ٚعٛد  8ٚدسعبد ؽش٠خ اٌخطأ 

LSD المعاملات متوسطات المعاملة رمز    

5.31 26    a          T3 

 21     a b      T2 

 16         b c       T1 

 12            c T4 
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ص  6فٟ عذٚي 25اٌغذ١ٌٚخ  Fب رؾذ ل١ّخ ٔغذ٘ 29.5اٌّؾغٛثخ ٚاٌزٟ ٟ٘   Fٚرؾذ ل١ّخ 
472

ٚرزُ ٚفك اٌمبْٔٛ  

 اٌزبٌٟ

                             4.47   = 1.12       1.41       2.83  =√
   

 
 L.S.D. = ( t (, 0.01)   X                     

       

 

 

 

 S Test’Tukeyاخزجبس رٕكٙ    -4    

ٚ٘زا الاخزجبس ٠ؼزّذ ا٠ؼبً ػٍٝ ل١ّخ اؽظبئ١خ  ٚاؽذح لاخزجبس اٌفشٚق ث١ٓ ِزٛعطبد اٌّؼبِلاد  ٚرغّٝ ل١ّخ ٘زا   

ٚخطٛاد ؽغبثٗ وّب ٠ٍٟ   Honest Significant Difference   (.H.S.D )الاخزجبس ثم١ّخ اٌفشق اٌّؼٕٛٞ الأ١ِٓ

ص  5ٔغزخشط ل١ّخ رٛوٟ ِٓ عذٚي ٚ
468

ٚثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٚػذد   (   Tukey) ل١ُ  

  -( ٚٚفك اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ  : 0.05(رؾذ ِغزٜٛ )  t= 5اٌّؼبِلاد )

H.S.D. =  S   ̅       Qi   = 1.12     6.63    = 7.43                                                            

 ٔمبسْ اٌفشٚق ث١ٓ اٌّزٛعطبد ٚل١ّخ رٛوٟ اٌّغزخشعخ ٚرغشٜ ػ١ٍٙب ٔفظ اٌخطٛاد اٌغبثمخ فٟ الاخزجبساد اٌغبثمخ صُ 

 

 ٚٔز١غخ الاخزجبس ٟ٘ ِشبثٙخ لاخزجبس اٌغبثك 

 

 

 

 

 

 

LSD المعاملات متوسطات المعاملة رمز    

4.47 26    a          T3 

 21     b      T2 

 16      c         T1 

 12       c T4 

H.S.D. المعاملات متوسطات المعاملة رمز    

7.43 26    a          T3 

 21     a b      T2 

 16      b c         T1 

 12         c T4 
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 –ٔزجغ الارٟ  -: فٙ حبنخ ػذو رسبٔ٘ ركشاساد  انًؼبيلاد  C.R.Dرصًٛى  -ثبَٛبُ 

عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ  ؽشق اٌؾغبة ٟ٘ ٚاؽذح فٟ ولا إٌٛػ١ٓ عٛاء فٟ ؽبٌخ رغبٚٞ أٚ ػذَ رغبٚٞ رىشاساد   -1

اٌّؼبِلاد إلا أْ ٕ٘بن ثؼغ اٌزؼذ٠لاد فّضلاً ػٕذ ؽغبة دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٔؾغجٙب ِٓ ؽبطً عّغ ) 

(  أِب فٟ ؽبٌخ رغبٚٞ ∑ ri – t) -ٌخ اٌزب١ٌخ:( ٠ّٚىٓ ؽغبثٙب ٚفك اٌّؼبد 1 –ػذد اٌّشب٘ذاد داخً وً ِؼبٍِخ 

فٟٙ رؾغت ِٓ ؽبطً عّغ   sst(  وزٌه ػٕذ ؽغبة ِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد  r-1) tاٌزىشاساد فىبٔذ رؾغت )

 ِشثغ ِغّٛع وً ِؼبٍِخ ِمغِٛبً ػٍٝ ػذد رىشاس ارٙب   .                         

عٛف ٠زٛلف ػٍٝ ػذد   SSRفٟ ؽبٌخ اٌٍغٛء اٌٝ  اخزجبس دٔىٓ فأْ ل١ّخ اٌخطأ اٌم١بعٟ اٌزٞ ع١ؼشة فٟ  -2

 رىشاساد اٌّؼبٍِز١ٓ اٌذاخٍز١ٓ فٟ اٌّمبسٔخ .

ٟٚ٘ رؾذ اٌغزس أٚ ثبلأؾشاف اٌم١بعٟ أٚ   Mseاٌّطٍٛثخ ثم١ّخ  SSRٌٚزغ١ًٙ اٌؾغبة ِّىٓ أْ ٔؼشة وً ل١ُ    

ٓ ٌٍخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٕؾظً ػٍٝ ل١ّخ ٚعط١خ ٌّذٜ اٌّؼ٠ٕٛخ ٌىً ِمبسٔخ ِٚٓ ثؼذ رٌه ٔؼشة وً ِب ٠غّٝ عزس اٌزجب٠

ل١ّخ ِٓ رٍه اٌم١ُ اٌٛعط١خ فٟ ِؼبًِ ٠ؾغت ٌىً ِمبسٔخ ٚل١ّزٗ ٟ٘=  
 

  
  +

 

  
  )√

 

 
    = 

 رّضً رىشاساد اٌّؼبٍِخ الأخشٜ فٟ رٍه اٌّمبسٔخ . r2رّضً رىشاساد اٌّؼبٍِخ الأٌٚٝ فٟ اٌّمبسٔخ ٚ  r1ؽ١ش 

  -رؾغت ٚفك اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ :  .L.S.Dفٟ ؽبٌخ  -3

L.S.D. = t ( 0.05)                   √
 

 
    

 

  
   

 

  
   

 

  
    

 رّضً رىشاساد أخش ِؼبٍِخ  riؽ١ش أْ 

ِٓ اٌطّبؽخ  ٌظفخ  ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد  (  V1,V2,V3,V4,V5)  ٔفزد رغشثخ ؽم١ٍخ ٌزم١ُ  ٌخّغخ أطٕبف –ِضبي 

اٌٛاؽذ  ػٍّب أْ ػذد اٌزىشاساد ٌلأطٕبف غ١ش ِزغب٠ٚخ ٚوبْ ِزٛعؾ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاؽذ فٟ وً ٚؽذح رغش٠ج١خ 

  –وّب ِج١ٓ فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ ٚ أْ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ وبٔذ ِزغبٔغخ 

 . 0.01ث١بْ اخزجبس اٌّؼ٠ٕٛخ ػٕذ ِغزٜٛ اؽزّبي عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٚ -1 انًطهٕة 

 اٌّؼذي.  L.S.Dأعشاء اخزجبس اٌفشٚق اٌّؼ٠ٕٛخ ث١ٓ الأطٕبف اٌّغزخذِخ فٟ اٌجؾش ٚفك اخزجبس دٔىٓ  ٚ  -4
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 .  خذٔل ثبنجٛبَبد انزٙ سدهذ ػٍ يزٕسطبد ػذد انثًبس نكم َجبد فٙ كم ٔحذح ردشٚجٛخ

 ػذد انزكشاساد

ri 

 يزٕسط انًؼبيلاد

   ̅̅̅̅  

 يدبيٛغ انًؼبيلاد

Yi 

 انًشبْذاد

Y ij 

 الأصُبف

3      

39 

Y 1. 

117 

 Y 13 

41 

Y 12 

39 

Y 11 

37 

V 1 

4 Y 2. 

47 

Y 2. 

188 

Y24 

42 

Y23 

47 

Y22 

48 

Y21 

51 

V 2 

2 Y 3. 

45 

Y 3. 

90 

  Y 32 

44 

Y 31 

46 

V 3 

4 Y 4. 

43 

Y 4. 

172 

Y 44 

43 

Y 43 

45 

Y 42 

42 

Y 41 

42 

V 4 

3 Y 5. 

35 

Y 5. 

105 

 Y 53 

34 

Y 52 

36 

Y 51 

35 

V 5 

 

∑      

Y .. 

 انًزٕسط انؼبو  42  

Y .. 

 انًدًٕع انؼبو  672 

  

 

 -انزحهٛم الإحصبئٙ نجٛبَبد انزدشثخ رزى  ٔفك انخطٕاد  انزبنٛخ : -انحم 

=   28224(         .C.Fٔؾغت ِؼبًِ اٌزظؾ١ؼ )  -1
      

  
  =

      

∑  
    أٚ      

 ∑    
 

∑  
          = C. F.  

 (   SSTِغّٛع اٌّشثؼبد اٌى١ٍخ )  -2

                    28224 -   (               +      =  )      -   ∑   
 

 SST=   

SST=28580-28224=356                                                                                           

 ( SStِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد ) -3

 =  28520 -28224 = 296     28224    -    
    

 
  +......+

    

 
       

    

 
  C.F=-   

    

  
  ∑  SSt= 

 (   SSeٛع ِشثؼبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ) ِّغ -4

                                                         60     =296  -  356   =SSe = SST – SSt 

 ( ٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ رؾغت وّب ِج١ٓ فٟ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ  .d.fدسعبد اٌؾش٠خ )  -5

 ٌىً ِظذس ػٍٝ دسعبد اٌؾش٠خ  SSىً ِظذس ثمغّخ ( ٌ .MSِزٛعؾ ِشثؼبد الأؾشافبد )   -6
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 SSeػٍٝ   SStاٌّؾغٛثخ =  رؾغت ثمغّخ  Fل١ّخ  -7

 اٌغذ١ٌٚخ =  ثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد ؽش٠خ اٌّؼبِلاد ٚدسعبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ  Fل١ّخ  -8

 -عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌٛػغ ٔزبئظ اٌزؾ١ًٍ ف١ٗ : -9

 (  ANOVAٔٚخزصش ثبسى خذٔل إَٔفب  )  Analysis  of Varianceخذٔل رحهٛم انزجبٍٚ 

F -  اندذٔنٛخ 

 F- table 

F  -  انًحسٕثخ 

 F- calculated  

يزٕسط يشثؼبد 

 الاَحشافبد

mean of squares 

 M.S.) ) 

 يدًٕع يشثؼبد 

 الاَحشافبد

Sum of Squares 

 ( S.S.) 

 دسخبد انحشٚخ   

Degrees Of Freedom 

(d.f.) 

 س الاخزلافيصبد

Source Of 

Variance 

( S.O.V.) 

5.67  (1.11    ) 

  3.36    (1.15   ) 

13.57 74 296 V-1= 5-1=4 V 

 الأصُبف 

  5.45 61 ∑ri – V = 16-5 =11 E -  ٙانخطأ انزدشٚج 

   356 ∑ri  - 1= 16-1 =15  Total 

                                                                       

 اٌّؼذي.  L.S.Dأعشاء اخزجبس اٌفشٚق اٌّؼ٠ٕٛخ ث١ٓ الأطٕبف اٌّغزخذِخ فٟ اٌجؾش ٚفك اخزجبس دٔىٓ  ٚ  -2

اٌم١بعٟ أٚ  ٟٚ٘ رؾذ اٌغزس أٚ ثبلأؾشاف  Mseاٌّطٍٛثخ ثم١ّخ  SSRٌٚزغ١ًٙ اٌؾغبة ِّىٓ أْ ٔؼشة وً ل١ُ    

ِب ٠غّٝ عزس اٌزجب٠ٓ ٌٍخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٕؾظً ػٍٝ ل١ّخ ٚعط١خ ٌّذٜ اٌّؼ٠ٕٛخ ٌىً ِمبسٔخ ِٚٓ ثؼذ رٌه ٔؼشة وً 

ل١ّخ ِٓ رٍه اٌم١ُ اٌٛعط١خ فٟ ِؼبًِ ٠ؾغت ٌىً ِمبسٔخ ٚل١ّزٗ ٟ٘=  
 

  
  +

 

  
  )√

 

 
    = 

 رّضً رىشاساد اٌّؼبٍِخ الأخشٜ فٟ رٍه اٌّمبسٔخ . r2رّضً رىشاساد اٌّؼبٍِخ الأٌٚٝ فٟ اٌّمبسٔخ ٚ  r1ؽ١ش 

 ٔؾغت أٚلاً                                                             0.01ٚػٕذ ِغزٜٛ  Duncanؽغت اخزجبس دٔىٓ  -أ

 فٟ اٌخطأ اٌم١بعٟ   SSRٟٚ٘ رّضً ألً ِذٜ ِؼٕٛٞ ٚرٕزظ ِٓ ؽبطً ػشة   .L.S.Rٔؾغت ل١ّخ 

       SSR    = (         √
 

 
 (

 

  
  

 

  
  )   SSR  =             L.S.R.= S   ̅   

 ٔؼٛع ثبلارٟ    V2ِغ   V1ٌٚزٌه ػٕذِب ٔؾغجٙب ٌّمبسٔخ اٌّؼبٍِخ  

L.S.R  =(           √
 

 
 (
 

 
  

 

 
   )    4.39(0.01) =2.33         4.39 =5.50                

 47-39 =8( = V1-V2اٌّزٛعط١ٓ )ٚػ١ٍخ ػٕذِب ٔغزخشط اٌفشق ث١ٓ 
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  V1ػٍٝ  V2ٌزٌه رٛعذ فشق ِؼٕٛٞ ٚرفٛق اٌّؼبٍِخ    LSRأرْ ثّب أْ اٌفشق ث١ٓ ٘بربْ اٌّؼبٍِز١ٓ  أوجش ِٓ ل١ّخ 

 ٚ٘ىزا ٌجم١خ اٌّؼبِلاد .

  -رؾغت ٚفك اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ :  .L.S.Dفٟ ؽبٌخ  -2

L.S.D. = t ( 0.01)                   √
 

 
     

 

  
   

 

  
   

 

  
    

L.S.D. = 3.10 ( 0.01)                    √
 

 
     

 

 
   

 

 
 

 

 
 

 

 
  

 

 
   

L.S.D. = 3.10  ( 0.01)                     √
 

 
     

 

 
   

 

 
 

 

 
 

 

 
  

 

 
   

L.S.D. = 3.10  ( 0.01)                           

L.S.D. = 9.27                                                

L.S.D.  ِزٛعؾ اٌّؼبِلاد 

9.27 a                      V2  47 

 a                     V3   45 

        a b           V4  43 

                 b a \V1   39  

     b                V5 35 
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  Randomized Complete Blok Design ( R.C.B.D.)رصًٛى انمطبػبد انؼشٕائٛخ انكبيم 

ٚ٘ٛ اٌزظ١ُّ اٌزٞ ف١ٗ ٠زُ رغ١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ فٟ لطبػبد ثؾ١ش رىْٛ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ  -: رؼشٚف انزصًٛى

اٌّٛعٛدح داخً وً لطبع ِزغبٔغخ ٔغج١بً لذس اٌّغزطبع ٚأْ ٠ىْٛ ػذد٘ب ِغب٠ٚبً ٌؼذد اٌّؼبِلاد اٌّطٍٛة دساعزٙب فٟ 

رٛص٠ؼبً ػشٛائ١بَ ِٚغزملاً ػٓ ثم١خ اٌمطبػبد  اٌزغشثخ ٚرٛصع اٌّؼبِلاد ػٍٝ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ داخً وً لطبع

 الأخشٜ .

٠ٚشزشؽ فٟ ٘زا اٌزظ١ُّ أْ ٠ىْٛ الاخزلاف ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ فٟ ارغبٖ ٚاؽذ  ٚػبدح الاخزلاف لذ ٠ىْٛ فٟ 

ش دسعخ خظٛثخ اٌزشثخ أٚ اٌٍّٛؽخ أٚ أؾذاس  الأسع أٚ شذح رذفك ِبء اٌشٞ أٚ اٌزؼ١ًٍ ِٓ عبٔت دْٚ اٌغبٔت الاخ

ٚغ١ش٘ب ِٓ أٚعٗ الاخزلاف ٠ٚفزشع ػٕذ رمغ١ُ أسع اٌزغشثخ اٌٝ لطبػبد ٠غت أْ رىْٛ ارغبٖ اٌمطبػبد ػّٛدٞ 

ػٍٝ ارغبٖ الاخزلاف ٌؼّبْ اٌؾظٛي ػٍٝ ٚؽذاد ِزغبٔغخ داخً وً لطبع  ٚأْ وً لطبع ثؾ١ش ٠ىفٟ لأْ ٠ؾزٛٞ 

 خ .ػٍٝ ػذد ِٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ثؼذد اٌّؼبِلاد اٌذاخٍخ فٟ اٌزغشث

فٟ ٘زا اٌزظ١ُّ ٠فظً ِغّٛع ِشثؼبد الأؾشافبد ث١ٓ اٌمطبػبد ػٓ ِغّغ ِشثؼبد  انذلخ -1 -يًٛضاد انزصًٛى :

( ٚثبٌزبٌٟ ع١ىْٛ رجب٠ٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ألً ِّب ٠ض٠ذ ِٓ دلخ  .C.R.Dخطأ اٌزغش٠جٟ ) ثؼذ أْ وبٔب ع٠ٛخ  فٟ رظ١ُّ 

 ٚوفبءح ٘زا اٌزظ١ُّ .

ٛد ػٍٝ ػذد اٌّؼبِلاد أٚ اٌّىشساد ) اٌمطبػبد ( فٟ اٌزغشثخ  ػٍّبً أْ أعشاء اخزجبس ١ٌغذ ٕ٘بن ل١ – انًشَٔخ -2

 اٌّؼ٠ٕٛخ  ٠شزشؽ أْ ٠ىْٛ ػذد اٌّىشساد ػٍٝ ألً رمذ٠ش أص١ٕٓ .

 فٟ ؽبٌخ فمذاْ ثؼغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٠ّىٓ رمذ٠ش٘ب ثغٌٙٛخ . – رمذٚش لًٛخ انًشبْذح انًفمٕدح -3

أؽذ اٌّؼبِلاد أٚ اٌمطبع ف١ّىٓ ؽزفٙب وبٍِخ دْٚ أْ ٠ؤصش رٌه ػٍٝ اٌزؾ١ًٍ  ػٕذ ؽذٚس ػشس أٚ خطأ فٟ -4

 الإؽظبئٟ ٌٍزغشثخ .

رٛعذ طؼٛثخ فٟ ثؼغ الأؽ١بْ فٟ اٌؾظٛي ػٍٝ رغبٔظ وبًِ ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ داخً  -1 -ػٕٛة انزصًٛى :

 اٌمطبع اٌٛاؽذ ِّب ٠ض٠ذ ِٓ رجب٠ٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٍزغشثخ .

اعزخذاَ ٘زا اٌزظ١ُّ ٠شغغ ػٍٝ اعزؼّبي ػذد وج١ش ِٓ اٌّؼبِلاد اٌّشاد اخزجبس٘ب ٚثبٌزبٌٟ فأْ ص٠بدح  ػذد  -2

اٌّؼبِلاد ٠ؤدٞ اٌٝ ص٠بدح ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ داخً اٌمطبع ِّب لذ ٠غجت ص٠بدح اؽزّبي ػذَ اٌؾظٛي ػٍٝ 

 اٌزغش٠جٟ ٚثبٌزبٌٟ لٍخ وفبءح اٌزظ١ُّ .اٌزغبٔظ ِبث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ أٞ ٠ض٠ذ ِٓ رجب٠ٓ اٌخطأ 
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 i j E   +R j    +i T +µ    =Y ij                      -يؼبدنخ انًُٕرج انشٚبضٙ نٓزا انزصًٛى  :

        t        ....1,2    =i       r.......   1,2  =j    

 jٚاٌّٛعٛدح فٟ اٌمطبع  iٟ٘ ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌخبطخ ثبٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ أخزد اٌّؼبٍِخ  Y ij ؽ١ش أْ

µ  َ٠ّضً ل١ّخ ِزٛعؾ اٌّغزّغ) ِغزّغ اٌّشب٘ذاد ( ٟٚ٘ ل١ّخ صبثزخ ِٚغٌٙٛخ ٌٚىٓ ٠ّىٓ  رمذ٠ش٘ب ثبٌّزٛعؾ اٌؼب

 . ٌغ١ّغ اٌّشب٘ذاد ثأػزجبس أْ ٘زٖ اٌّشب٘ذاد ِبٟ٘ إلا ػ١ٕخ ِّضٍخ ٌٍّغزّغ

i T    رّضً ل١ّخ اٌزأص١ش اٌؾم١مٟ ٌٍّؼبٍِخ ٟ٘i  ل١ّخ صبثزخ ِٚغٌٙٛخ ٠ّٚىٓ رمذ٠ش٘ب ثّمذاس أؾشاف ِزٛعؾ ٟ٘ٚ

   ػٓ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌغ١ّغ اٌّشب٘ذاد        iاٌّشب٘ذاد  اٌزٟ اخزد اٌّؼبٍِخ 

  R j  ٠ّضً ل١ّخ اٌزأص١ش اٌؾم١مٟ ٌٍمطبع  j      ل١ّخ صبثزخ ِٚغٌٙٛخ ٠ّٚىٓ رمذ٠ش٘ب ثّمذاس أؾشاف ِزٛعؾ ٟ٘ٚ

                                                        ػٓ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌغ١ّغ اٌّشب٘ذاد    .     jاٌّشب٘ذاد اٌّٛعٛدح فٟ اٌمطبع 

i j E  ٌٍٟخطأ اٌزغش٠جٟ اٌخبص ثزٍه اٌّشب٘ذح اٌزٟ أخزد اٌّؼبٍِخ  ٠ّضً ل١ّخ اٌزأص١ش اٌؾم١مi  ٚوبٔذ ػّٓ اٌمطبعj 

 (                R j    +i T +µ)ٚرمذس ٘زٖ اٌم١ّخ ثّمذاس أؾشاف ل١ّخ رٍه اٌّشب٘ذح ػٓ اٌم١ّخ اٌزٟ رؾذد٘ب اٌّمبد٠ش اٌضلاصخ اٌغبثمخ 

Yij =  ̅      ̅     ̅       ̅       ̅        

=              ̅       ̅     ̅       ̅       ̅     e ij 

=             ̅     ̅     ̅     ̅     ̅     e ij 

=          ̅     ̅     ̅     e ij 

ٚأْ رطج١ك ٘زٖ اٌّؼبدٌخ ػٍٝ ع١ّغ ل١ُ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ فٟ اٌزغشثخ ٠ّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ عذٚي ثبلأخطبء اٌزغش٠ج١خ 

 ٌٍزغشثخ .  SSeٌغ١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ِٕٚٙب ِّىٓ أْ ٔؾظً ػٍٝ 

 .R. C.B.Dخذٔل ًٚثم ثٛبَبد ردشثخ يُفزح ثزصًٛى 

 يدبيٛغ انًؼبيلاد   ̅  يزٕسط انًؼبيلاد

Yi 

انًؼبيلاد  لطبػبد

Ti R4 R3 R2 R1 

Y 1. Y 1. Y 14 Y 13 Y 12 Y 11 t 1 

Y 2. Y 2. Y24 Y23 Y22 Y21 t 2 

Y 3. Y 3. Y 34 Y 33 Y 32 Y 31 t 3 

Y 4. Y 4. Y 44 Y 43 Y 42 Y 41 t 4 

Y 5. Y 5. Y 54 Y 53 Y 52 Y 51 t 5 

 Y.4 Y.3 Y.2 Y.1 Y.j انًدًٕع انؼبو .. Y انًزٕسط انؼبو    ̅  

          1,2,……, t   i    =                         j   =1 ,2, ….,  r           
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ػٍٝ  طفخ  ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاؽذ ػٍّبً أْ أسع  ٔفزد رغشثخ ؽم١ٍخ ٌزم١ُ  ٌخّغخ أطٕبف ِٓ اٌطّبؽخ –ِضبي 

اٌزغشثخ ف١ٙب اخزلاف فٟ ٍِٛؽخ اٌزشثخ  ٚوبْ ِزٛعؾ ػذد اٌضّبس ٌٍٕجبد اٌٛاؽذ فٟ وً ٚؽذح رغش٠ج١خ وّب ِج١ٓ فٟ 

 . 0.01عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٚث١بْ اخزجبس اٌّؼ٠ٕٛخ ػٕذ ِغزٜٛ اؽزّبي  -1 انًطهٕة –اٌغذٚي اٌزبٌٟ

 بد انزٙ سدهذ ػٍ يزٕسطبد ػذد انثًبس نكم َجبد فٙ كم ٔحذح ردشٚجٛخ . خذٔل ثبنجٛبَ

 يزٕسط انًؼبيلاد

  ̅   

 يدبيٛغ انًؼبيلاد

Yi 

 الأصُبف انمطبػبد

R4 R3 R2 R1  

  ̅   

42 

Y 1. 

168 

Y 14 

40 

Y 13 

42 

Y 12 

40 

Y 11 

46 

V 1 

Y 2. 

47 

Y 2. 

188 

Y24 

42 

Y23 

47 

Y22 

48 

Y21 

51 

V 2 

Y 3. 

42 

Y 3. 

168 

Y 34 

46 

Y 33 

44 

Y 32 

42 

Y 31 

36 

V 3 

Y 4. 

43 

Y 4. 

172 

Y 44 

43 

Y 43 

45 

Y 42 

42 

Y 41 

42 

V 4 

Y 5. 

36 

Y 5. 

144 

Y 54 

36 

Y 53 

37 

Y 52 

36 

Y 51 

35 

V 5 

     211 218 215 217 انًدًٕع انؼبو   Y .. 841 انًزٕسط انؼبو   42   ̅  

 

 -نجٛبَبد انزدشثخ رزى  ٔفك انخطٕاد  انزبنٛخ : انزحهٛم الأحصبئٙ -انحم 

=   35280       (  .C.Fَحست يؼبيم انزصحٛح )  -1
      

   
  =

      

  
         =

 ∑    
 

  
          = C. F.  

 (   SSTيدًٕع انًشثؼبد انكهٛخ )  -2

                 378   =35280 -   (               +      =  )
      

  
  -   ∑   

 
 SST=  

-35280      248  = يدًٕع يشثؼبد انًؼبيلاد-3
                

 
        C.F=-  

∑   
 

 
    SSt= 

-35280يدًٕع يشثؼبد انمطبػبد     -4
                

 
        C.F=-  

∑    
 

 
    SSr = 

              7.6 =SSr =35287.6 -35280   

 122.4   =7.6  - 248  -  378   =SSr- SSe = SST – SSt(   SSeيدًٕع يشثؼبد انخطأ انزدشثٛجٙ )  -5
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 ( ٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ رؾغت وّب ِج١ٓ فٟ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ  .d.fدسعبد اٌؾش٠خ )  -5

 ٌىً ِظذس ػٍٝ دسعبد اٌؾش٠خ  SS( ٌىً ِظذس ثمغّخ  .MSِزٛعؾ ِشثؼبد الأؾشافبد )   -6

 SSeػٍٝ   SStاٌّؾغٛثخ =  رؾغت ثمغّخ  Fل١ّخ  -7

 اٌغذ١ٌٚخ =  ثبلاػزّبد ػٍٝ دسعبد ؽش٠خ اٌّؼبِلاد ٚدسعبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ  Fل١ّخ  -8

 -عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌٛػغ ٔزبئظ اٌزؾ١ًٍ ف١ٗ : -9

 (  ANOVAٔٚخزصش ثبسى خذٔل إَٔفب  )  Analysis  of Varianceخذٔل رحهٛم انزجبٍٚ 

F -  اندذٔنٛخ 

 F- table 

F  - 

 انًحسٕثخ 

 F- 

calculated  

يزٕسط يشثؼبد 

 الاَحشافبد

mean of squares  

M.S.) ) 

 يدًٕع يشثؼبد 

 الاَحشافبد

Sum of Squares 

 ( S.S.) 

 دسخبد انحشٚخ   

Degrees Of Freedom 

(d.f.) 

 يصبدس الاخزلاف

Source Of 

Variance 

( S.O.V.) 

  2.53 7.6 r-1 =   4 -1=3  R            

 انًكشساد   

5.41  (1.11    ) 

 أٔ         

   3.26 (1.15   ) 

6.08 62 248.1 V-1= 5-1=4 V 

 الأصُبف         

  10.2 122.4 (V-1)(r -1 ) = 

(5-1) ( 4-1) =12 

E -  ٙانخطأ انزدشٚج 

   378 V r – 1 =5X4 -1=  19 Total 

 

   CRDِمبسٔخ ثزظ١ُّ   RCBDٌزظ١ُّ      Relative Efficiencyاٌىفبء إٌغج١خ   

فٟ ثؼغ الأؽ١بْ ٠شغت اٌجبؽش فٟ رمذ٠ش اٌىفبءح إٌغج١خ اٌزٟ ؽذصذ ف١ّب ٌٛ وبٔذ اٌّؼبِلاد لذ ٚصػذ رٛص٠ؼبً 

وٕز١غخ ٌزغ١ّغ  رٌه ٠ٛد اٌجبؽش ِب إرا وبْ لذ وغت فؼلاً أَ خغشػشٛائ١بً ػٍٝ ع١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ  ِٚؼٕٝ 

٠ٚزُ ِؼشفخ رٌه ػٓ  CRDثذي رظ١ُّ   RCBDاٌٛؽذاد  اٌزغش٠ج١خ فٟ ِغب١ِغ ) لطبػبد ( أٞ أٔٗ ٔفز٘ب ثزظ١ُّ 

                               -اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ  :ٚرٌه ثزطج١ك   CRDِمبسٔخ ثزظ١ُّ   RCBDؽش٠ك ؽغبة اٌىفبءح إٌغج١خ ٌزظ١ُّ 

                                                                                R.E % =    
                  

         
       

            88 = %0.881=100    
      

     
        =100       R.E % =    

                     

           
       

 %        12= 88 -100ثّمذس  CRDألً وفبءح ِٓ رظ١ُّ   RCBDٚ٘زا ٠ؼٕٟ ثأْ رظ١ُّ 
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 انجٛبَبد انًفمٕدح ٔكٛفٛخ رمذٚشْب

٠ىْٛ رؼشع  ثغت لذ  RCBDلذ رفمذ أؽ١بٔبُ لأٞ عجت ِٓ الأعجبة ٚاؽذح أٚ أوضش ِٓ اٌّشب٘ذاد رغشثخ رظ١ُّ 

ِشػ١خ أٚ عشلخ أٚ ػشس سٞ اٌؾ١ٛأبد أٚ أٞ عجت  أطبثٗع١ّغ ٔجبربد ٚؽذح رغش٠ج١خ  اٌٝ ػشس لذ رىْٛ ثغجت 

أخش ثششؽ أْ فمذاْ اٌّشب٘ذح  أْ لا ٠ىْٛ ِٓ عشاء رأص١ش اٌّؼبٍِخ اٌّغزخذِخ فٟ اٌزغشثخ ٚػ١ٍخ ٍٔغأ اٌٝ رمذ٠ش اٌم١ّخ 

  = Yi j                           -انًفمٕدح ٔفك انًؼبدنخ انزبنٛخ :
                  

          
 

 = ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌّفمٛدح   Yijؽ١ش أْ 

         r      ػذد اٌزىشاساد اٌّغزخذِخ فٟ اٌزغشثخ = 

         Y .j   ) ِغّٛع ل١ُ اٌّىشس اٌفبلذ ٌٍّشب٘ذح ) ثذْٚ اٌم١ّخ = 

          t   ػذد اٌّؼبِلاد اٌّغزخذِخ فٟ اٌزغشثخ = 

        Yi.  . ِغّٛع ل١ُ اٌّؼبٍِخ اٌفبلذح ٌٍّشب٘ذح اٌّشاد رمذ٠ش٘ب = 

         Y..  ) اٌّغّٛع اٌؼبَ اٌىٍٟ ٌٍّشب٘ذاد اٌّٛعٛدح ) ثذْٚ اٌم١ّخ اٌّفمٛدح = 

ٓ عذٚي اٌج١بٔبد  صُ ٔظؾؼ ِغّٛع اٌّىشس ٔذخً ٘زٖ اٌم١ّخ فٟ ِىبٔٙب اٌّؾذد ػّ  Yijٚثؼذ ؽغبة اٌم١ّخ اٌزمذ٠ش٠خ  

ٚاٌّؼبٍِخ اٌفبلذ٠ٓ ٌٙب ٚوزٌه اٌّغّٛع اٌؼبَ صُ ٔؾًٍ اؽظبئ١بً اٌزغشثخ ثظٛسح اػز١بد٠خ ثبعزضٕبء رم١ًٍ دسعبد اٌؾش٠خ 

 ب ؽشح ٌٍخطأ اٌزغش٠جٟ ٚاؽذح ػٓ وً ل١ّخ ِفمٛدح ٚ اٌى١ٍخ  دسعخ ٚرٌه لأْ ٘زٖ اٌم١ّخ اٌزٟ رُ رمذ٠ش٘ب  لا ٠ّىٓ اػزجبس٘

أِب فٟ ؽبٌخ غ١بة أٚ فمذاْ ِشب٘ذر١ٓ ِٓ اٌزغشثخ فإٔٔب ٔغزط١غ أْ ٔؼٛع ػٓ اٌّشب٘ذح الأٌٚٝ ثم١ّخ ِزٛعؾ  اٌّؼبٍِخ 

     =Yi jاٌخبطخ ثٙب ٚاٌّىشس اٌخبص ثٙب ٚؽغت اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ 
  ̅     ̅  

 
       

 بدٌخ اٌغبثمخ صُ ٔمَٛ ثؾغبة ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌّفمٛدح اٌضب١ٔخ ثبعزخذاَ اٌّؼ

                               Yi j =  
                  

          
 

ِٚٓ صُ ٔشفغ  ل١ُ  اٌّشب٘ذح اٌزٟ رُ رمذ٠ش٘ب رمش٠ج١بً ثبلاػزّبد ػٍٝ ِزٛعؾ اٌّؼبٍِخ ٚاٌّىشس اٌفبلذ ٌٙب ِٚٓ صُ أػبدح 

اٌؾغبثبد ِشح صب١ٔخ ٚرمذ٠ش ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌضب١ٔخ   ثبعزخذاَ ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌّمذسح الأٌٚٝ ٚفك اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ اٌغبثمخ  

 ٌم١ّز١ٓ ٌٍّشب٘ذر١ٓ اٌّفمٛدر١ٓ .                                                  ٚ٘ىزا ٠زُ ٌٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ا
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ٚ٘ىزا وً ِشح ٔظؾؼ ِغّٛع اٌّىشس ٚاٌّؼبٍِخ اٌفبلذح ٚوزٌه اٌّغّٛع اٌؼبَ ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبي ػٕذ اٌزؾ١ًٍ فٟ ؽبٌخ  

ؽبٌخ ؽظٛي فمذاْ وبًِ اٌمطبع وبًِ اٌّشب٘ذر١ٓ ٠زُ ؽزف دسعز١ٓ ِٓ دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ ٚاٌّغّٛع اٌؼبَ ..أِب فٟ 

أٚ فمذاْ ِؼبٍِخ ِب ِٓ ع١ّغ اٌمطبػبد فأْ رٌه لا ٠ؤصش فٟ رؾ١ًٍ اٌج١بٔبد  ؽ١ش ٠ّىٓ الاعزّشاس فٟ اٌزؾ١ًٍ وبٌّؼزبد 

 ( .  t-1( أٚ ػذد اٌّؼبِلاد ٘ٛ )  r-1ٚرٌه ثبػزجبس أْ ػذد اٌمطبػبد ٘ٛ ) 

ٛاع ِٓ الأعّذح اٌؼؼ٠ٛخ  ػٍٝ ػذد اٌضّب س اٌشلٟ  ٌىً ٚؽذح رغش٠ج١خ  ٚلذ ٔفزد رغشثخ ٌذساعخ رأص١ش  أسثؼخ أٔ -ِضبي : 

( اٌٝ فمذاْ ث١بٔبرٙب  ٚوبْ ػذد اٌّىشساد أسثؼخ ِىشساد  ٚؽغت ث١بٔبد   Y32رؼشػذ أؽذ اٌٛؽذاد  اٌزغش٠ج١خ  ) 

 اٌزب١ٌخ أٚعذ  عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌٙزٖ اٌزغشثخ .

 Yi. R3 R2 R1 Ti 

 25 7 10 8     t   1 

 03 9 11 10 2    t 

 23 11 .....12.67. 12  3   t 

 22 6 7 9  4    t 

 Y ..  100 Y.3       33 Y .2     28   Y .1   39     

  

  = Yi j           --------ٔغذ اٌم١ّخ اٌّفمٛدح أٚلاً  -اٌؾً
                  

          
 

                         12.67   =
                  

      
   =

                  

          
      =Y32  

 صُ ٔذخً اٌم١ّخ اٌّمذسح فٟ ِىبٔٙب ٚٔؼ١ذ اٌؾغبثبد ٚٔغزّش ثبٌزؾ١ًٍ الإؽظبئٟ  

Yi. R3 R2 R1 Ti 

25 7 10 8 t   1 

31 9 11 10 2    t 

35.67 11 .....12.67 12 3   t 

22 6 7 9 4    t 

Y ..  112.67 Y.3       33 Y .2     40.67 Y .1   39  

 

 -انزحهٛم الأحصبئٙ نجٛبَبد انزدشثخ رزى  ٔفك انخطٕاد  انزبنٛخ : -انحم 

=   1057.88(         .C.Fٔؾغت ِؼبًِ اٌزظؾ١ؼ )  -1
         

   
  =

      

  
    أٚ     

 ∑    
 

  
      = C. F.  
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( =     +             )   - 1057.88ِغّٛع اٌّشثؼبد اٌى١ٍخ     - 2
      

  
  - ∑   

 
 SST=         

                                                         48.65    =1057.88  -    1106.53 = 

-1057.88       35.90  =ِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد -3
             

 
        C.F=-  

∑   
 

 
    SSt= 

-1057.88ِغّٛع ِشثؼبد اٌمطبػبد     -4
           

 
        C.F=-  

∑    
 

 
    SSr = 

              8.13 =SSr =1066.01 -1057.88   

 (   SSeِغّٛع ِشثؼبد اٌخطأ اٌزغشث١جٟ )  -4

                                        4.62   =8.13  - 35.9  -  48.65   =SSr- SSe = SST – SSt 

 (  ANOVAٔٚخزصش ثبسى خذٔل إَٔفب  )  Analysis  of Varianceخذٔل رحهٛم انزجبٍٚ 

F -  اندذٔنٛخ 

 F- table 

F    انًحسٕثخ 

 F- 

calculated  

 يزٕسط يشثؼبد الاَحشافبد

mean of squares  M.S.) 

) 

 يدًٕع يشثؼبد 

 الاَحشافبد

Sum of Squares 

 ( S.S.) 

 دسخبد انحشٚخ   

Degrees Of Freedom 

(d.f.) 

 يصبدس الاخزلاف

Source Of 

Variance 

( S.O.V.) 

  4.065 8.13 r-1 = 3   -1=  2  R           انًكشساد 

12.16  (1.11    ) 

  5.41    (1.15   ) 

13.11 11.97 35.9 t-1= 4  -1= 3   t   إَٔاع الأسًذح 

  1.92 4.62 ( t-1 ) ( r -1) =6 

6-1=5 

E -  ٙانخطأ انزدشٚج 

   48.65 t r – 1 =4X3 -1=  11 

11-1=10 

Total 

 

ػذٜ ؽشػ دسعخ ؽش٠خ ٚاؽذح ِٓ  أْ اٌزؾ١ًٍ الاؽظبئٟ ٌٙزٖ اٌزغشثخ اٌزٟ رؼّٕذ ل١ّخ ِفمٛدح رُ ؽ١ٍٍٙب اػز١بد٠ب ِب

ٚاؽذح أِب إرا وبٔذ  دسعبد ؽش٠خ اٌّغّٛع ٚٚاؽذح ِٓ دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ) فٟ ؽبٌخ اٌم١ّخ اٌّفمٛدح وبٔذ

دسعبد اٌخطأ اٌم١بعٟ ٚوزٌه اٌّغّٛع اٌىٍٟ ٌذسعبد اٌؾش٠خ (  ٠ٕٚزظ ِٓ إدخبي ٘زٖ  ٓ فزطشػ دسعزبْ ِٓ ل١ّز١

اٌم١ّخ اٌّمذسح أْ ِغّٛع ِشثؼبد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ فٟ رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ  ٠ىْٛ ألً ِب ٠ّىٓ إر أْ ٘زٖ اٌم١ّخ لا رغبُ٘ فؼلاً 

أِب ل١ّخ ِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد عزىْٛ أػٍٝ ِٓ ل١ّزٙب اٌؾم١م١خ  ثبٌّمذاس ا٢رٟ ٚفك فٟ ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ 

 -SSt -اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ :
[             ] 

        
    

 
=

ـ   
 SSt     

           
ؽ١ش أْ 

ـ   
 SSt     ِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد اٌّظؾؾخ = 
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Yij  ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌّفمٛدح = 

 Y .j   ِغّٛع ل١ُ اٌّىشس اٌفبلذ ٌٍّشب٘ذح ) ثذْٚ اٌم١ّخ ( أٞ لجً رمذ٠ش٘ب = 

  t   ػذد اٌّؼبِلاد اٌّغزخذِخ فٟ اٌزغشثخ = 

 ٚػ١ٍخ ع١ىْٛ ِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد اٌّظؾؾخ ٘ٛ =

  27.55    =8.35  - 35.9     =
[         ] 

  

 
-35.9=

 
- 
[               ] 

        

 
35.9 =

ـ   
 SSt   

 ٟ٘ اٌزٟ عزذخً فٟ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٚع١ىْٛ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ اٌغذ٠ذ ) اٌّظؾؼ( ٘ٛ  27.55أرْ ٘زٖ اٌم١ّخ  

 انًصحح   Analysis  of Varianceخذٔل رحهٛم انزجبٍٚ  

F -  اندذٔنٛخ 

 F- table 

F  -  انًحسٕثخ 

 F- 

calculated  

 يزٕسط يشثؼبد الاَحشافبد

mean of squares  

M.S.) ) 

 يدًٕع يشثؼبد 

 الاَحشافبد

Sum of Squares 

 ( S.S.) 

 دسخبد انحشٚخ   

Degrees Of Freedom 

(d.f.) 

 يصبدس الاخزلاف

Source Of 

Variance 

( S.O.V.) 

  4.065 8.13 r-1 = 3   -1=  2  R            انًكشساد 

12.16  (1.11    ) 

  5.41    (1.15   ) 

9.98 9.18 27.55 t-1= 4  -1= 3   t        إَٔاع الأسًذح 

 

  1.92 4.62 ( t-1 ) ( r -1) =6            

6-1=5 

E -  ٙانخطأ انزدشٚج 

   48.65 t r – 1 =4X3 -1=  11 

11-1=10 

Total 

ػٍٝ اٌمطبػبد لإٔٔب ١ٌظ ِٙز١ّٓ ثئ٠غبد رأص١شارّٙب ػٍٝ اٌزجب٠ٓ لأٔٗ ِؼضٚي  Fغبٌجبً لا ٠غزخذَ اخزجبس -رأص١ش اٌمطبع :

ػٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٚٙزا ٔزٛلغ أْ ٠ىْٛ رأص١شّ٘ب ِؼ٠ٕٛبً ثغجت ػذَ اٌزغبٔظ ث١ٓ لطبع ٚأخش ٚٚعٛد اٌزغبٔظ داخً 

٘ٛ اخز١بساً ع١ٍّبً ٌٚزٌه أرا ٌزظ١ُّ اٌزغشثخ  RCBDوً لطبع ثأٔٗ ع١ىْٛ ِٓ اٌّغٍّبد ٌزٌه ِّب ٠غؼٍٕب ثأْ اخز١بس  

ِب اخزجشٔب ٔز١غخ رأص١ش اٌمطبع ٚؽظٍٕب ػٍٝ ٔز١غخ أْ ٌٍمطبػبد   رأص١ش ِؼٕٛٞ ػٍٝ اٌزجب٠ٓ فٙزا ٠ذي ػٍٝ أْ رظ١ُّ 

اٌزغشثخ وبْ ع١ذاً ٚوزٌه ػٍٝ أْ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ وبٔذ غ١ش ِزغبٔغخ  ٚإٔٔب خ١شاً فؼٍٕب فٟ اعزخذاَ اٌمطبػبد ٌؼضي 

 ٌزغبٔظ ١ٌىْٛ ث١ٓ اٌمطبػبد ١ٌٚظ داخً وً لطبع .اٌفشق فٟ ا
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Latin square Designرصًٛى انًشثغ انلارُٛٙ 
 

٘ٛ رٌه اٌزظ١ُّ اٌزٞ ٠زُ ف١ٗ رغ١ّغ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ غ١ش اٌّزغبٔغخ اٌٝ ِغّٛػبد رظُ وً ِٕٙب ٚؽذاد رغش٠ج١خ 

٠ٚغّٝ الأخش   Rowsاٌّؼبِلاد اٌذاخٍخ فٟ اٌزغشثخ .ػٍٝ أْ ٠زُ ٘زا اٌزغ١ّغ فٟ أرغب١٘ٓ ٠غّٝ أؽذّ٘ب طفٛفب  ثؼذد

 خ لاِٚؼٕٝ رٌه ثأْ وً طف ٚوً ػّٛد ٘ٛ ثّضبثخ لطبع وبًِ أٚ ِىشس وبًِ ثؾ١ش أْ وً ِؼبٍِ  Columnsأػّذح 

ػّذح ٚػذد اٌظفٛف ٠ىْٛ ِغب٠ٚب ٌؼذد طف ٚوً ػّٛد ٚػ١ٍٗ فأْ ػذد الأ ًرظٙش غ١ش ِشح ٚاؽذح فمؾ فٟ و

٘زا اٌزظ١ُّ ِغب٠ٚب ٌّشثغ ػذد  ثبعزخذاَثخ ٌزطج١ك رغشثخ ِب ْٛ ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ اٌّطٍٛاٌّؼبِلاد .٠ٚى

 اٌّؼبِلاد اٌّطٍٛة دساعزٙب فٟ رٍه اٌزغشثخ .

٘زا اٌزظ١ُّ ػٕذِب ٠ىْٛ ٕ٘بن  َاعزخذااٌّشثغ اٌلار١ٕٟ . ٚػبدح  ٠ٍغأ اٌٝ  ثبعُِٚٓ ٕ٘ب عبءد رغ١ّخ ٘زا اٌزظ١ُّ  

أخش فٟ ٍِٛؽخ اٌزشثخ  ٚاخزلافِٓ اٌشّبي اٌٝ اٌغٕٛة  ٠زغٗفٟ خظٛثخ اٌزشثخ  اخزلافأرغب١٘ٓ ِضلا  فٟ  اخزلاف

ػٓ  الارغب٠ٓ١٘زغٗ ِٓ اٌشّبي اٌٝ اٌغٕٛة  ٌٚغشع فظً ٘زٖ اٌزأص١شاد إٌبرغخ ػٓ ٚعٛد خطأ ِٕزظُ  فٟ ٘ز٠ٓ 

 ش (  ٌٚغشع ص٠بدح دلخ ٚوفبءح اٌزغشثخ .اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ) اٌغ١ش ِفغ

اخٍخ ذّٙب ٠ؾزٛٞ ػٍٝ ع١ّغ اٌّؼبِلاد إٌِ ٚػبدح رٛصع اٌّؼبِلاد ػشٛائ١ب ػٍٝ اٌظفٛف ٚوزٌه الأػّذح  ثؾ١ش وً

 فٟ اٌزغشثخ .

اٌّٛعٛدح أطلا ث١ٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ثذسعخ أوجش ِٓ اٌزظ١ّ١ّٓ  الاخزلافبداٌزؾىُ فٟ  -1 -: يًٛضاد انزصًٛى

 اٌغبثم١ٓ ٚثبٌزبٌٟ ٠ىْٛ رجب٠ٓ اٌخطأ أطغش ِّب ٠ؤدٞ اٌٝ ص٠بدح وفبءح ٚدلخ اٌزغشثخ .

ٌٍج١بٔبد ثغ١ؾ ؽزٝ فٟ ؽبٌخ فمذاْ ل١ُ ثؼغ اٌّشب٘ذاد ِغ ٚعٛد رؼم١ذ ثغ١ؾ أوضش ِٓ  الإؽظبئٟاٌزؾ١ًٍ  -2

 . اٌزظ١ّ١ّٓ اٌغبثم١ٓ

 اٌٝ رأص١ش الأػّذح ٚاٌظفٛف أػبفخ اٌٝ رأص١ش اٌخطأ اٌزغش٠جٟ . ٠غضارجب٠ٓ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٠مغُ اٌٝ أٚ  -3

 -ػٕٛة انزصًٛى :

أْ رؾذ٠ذ ػذد اٌّؼبِلاد ثؼذ ) اٌظفٛف ٚػذد الأػّذح ٠زطٍت اسرفبع ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٚ٘ٛ ِشثغ ػذد  -1 

اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ وٍّب صاد اٌخطأ اٌزغش٠جٟ ٌٚزٌه لا ٠ٕظؼ  ثبعزخذاَ ٘زا اٌّؼبِلاد ٚػ١ٍخ أٔٗ وٍّب صادد ػذد 

 اٌزظ١ُّ فٟ ؽبٌخ ص٠بدح ػذد اٌّؼبِلاد لأوضش ِٓ صّب١ٔخ ِؼبِلاد .

ػٕذ اعزخذاَ ٘زا  اٌزظ١ُّ  فٟ ؽبٌخ لٍخ ػذد اٌّؼبِلاد رىْٛ دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ ل١ٍٍخ ٚثبٌزبٌٟ رشرفغ ل١ّخ رجب٠ٓ  -2

٠ؤدٞ اٌٝ ارخبر لشاساد خبؽئخ ٚػ١ٍخ لا ٠ٕظؼ ثبعزخذاَ ٘زا اٌزظ١ُّ فٟ ؽبٌخ لٍذ ػذد اٌّؼبِلاد ِٓ اٌخطأ ِّب لذ 

 صلاصخ ِؼبِلاد أٚ أص١ٕٓ .
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Yij(k)=𝝁-يؼبدنخ انًُٕرج انشٚبضٙ :  ri +c j+ t k +e ij(k) 

Yij(k) = ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌخبطخ ثبٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ اٌزٟ أخزد اٌّؼبٍِخK   ٚاٌزٟ رمغ فٟ اٌظفi  ٚاٌؼّٛدj   ٌٚمذ

ٚوزٌه رزؾذد اٌّؼبٍِخ اٌزٟ أػط١ذ ٌٍٛؽذح اٌزغش٠ج١خ  iٚj ث١ٓ لٛع١ٓ ٌٍذلاٌخ ػٍٝ أٔٗ غ١ش ِغزمً ػٓ  kٚػغ اٌؾشف 

 .  i ٚj ثّؼشفخ 

𝝁    = اٌؼبَ ٌٍّغزّغ ٠ٚمذس ثم١ّخ اٌّزٛعؾ اٌؼبَ ٌّشب٘ذاد اٌزغشثخ  اٌّزٛعؾ  ̅    

ri  ل١ّخ اٌزأص١ش اٌؾم١مٟ ٌٍظف =i 

cj  ل١ّخ اٌزأص١ش اٌؾم١مٟ ٌٍؼّٛد =j 

tk  ل١ّخ اٌزأص١ش اٌؾم١مٟ ٌٍّؼبٍِخ =k   

eij(k)  ٟاٌم١ّخ اٌؾم١م١خ ٌٍخطأ اٌزغش٠ج = 

 خذٔل رحهٛم انزجبٍٚ نزصًٛى انًشثغ انلارُٛٙ 

F. tab. F. cal. M.S. S.S. d.f. S.O.V. 

    

   
 

MS r =
   

   
 SS r =

∑     

 
  

    

   r- 1 Row 

  MSc
   

   
 

    
∑     

 
  

    

  
 

r- 1 Columns 

    

   
 SS t= 

   

   
 SS t =

∑   (  )

 
  

    

   
r- 1 Treatments 

  SS e=
   

         
 SS e= SST –SS r-SS c-SS t ( r-1) (r-2) Error 

   SST= ∑      - 
    

        Total 

 

(ِٓ اٌخ١بس فٟ لطؼخ أسع ٠ٛعذ ف١ٙب اخزلاف فٟ   A,B,C,D,Eٔفزد رغشثخ ٌزم١ُ  خّغخ أطٕبف   )  –ِضبي 

خظٛثخ اٌزشثخ ِٓ اٌششق اٌٝ اٌغشة ٚوزٌه اخزلاف دسعخ اٌٍّٛؽخ ِٓ اٌشّبي اٌٝ اٌغٕٛة أٞ أْ الاخزلافبد وبٔذ 

فٟ أرغب١٘ٓ ِّب أػطش اٌجبؽش اٌٝ اعزخذاَ رظ١ُّ اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ٚوبٔذ و١ّخ اٌؾبطً ٌٍٛؽذح اٌزغش٠ج١خ وغُ / ٚؽذح 

 -:٠ج١خ وّب ِج١ٓ فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ رغش
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 انًدًٕع Cالأػًذح  Rانصفٕف 

C 1 C 2 C3 C4 C5 Yi.. يدبيٛغ انصفٕف Y..(k) يدبيٛغ انًؼبيلاد 

1 r E 18 B 23 21A D  20 C   19 111  r1 A=108 

2  r D  23 E   14 B    21 C    17 A    21 r 2   96 B =112 

3   r A   26 C    17 D    19 B  23 E  19 r 3  104 C = 93 

4  r B   24 A 20 C  19 E  17 D  21 r  4  101 D =101 

5    r C  21 D 18 E  13 A  20 B  21 r   5   93 E =    81 

 Y .j. C1  112 C2  92 C 3  93 C4  97 C 5 101 Y …    495انًدًٕع

 

 -نجٛبَبد انزدشثخ رزى  ٔفك انخطٕاد  انزبنٛخ : انزحهٛم الأحصبئٙ -انحم 

=   98.1       (  .C.Fَحست يؼبيم انزصحٛح )  -1
      

  
  =

       

  
        =

 ∑       
 

  
      = C. F.  

 -يدًٕع انًشثؼبد انكهٛخ: - 2

                     208     =98.1 - (               +      = )
       

  
 -   ∑      

 
     SST= 

-122.8  =  98.1           ِغّٛع ِشثؼبد اٌّؼبِلاد -3
               

 
   =C.F -  SS t    =   

∑      
 

 
  

-52.4 =98.1           ِغّٛع ِشثؼبد الأػّذح -4
                

 
     =    C.F -    

∑    
 

 
     SSc  = 

-15.6 =98.1         ِغّٛع ِشثؼبد اٌظفٛف --5
               

 
        =C.F -     

∑    
 

 
      SS r  =  

 (   SS eٟ ) ِغّٛع ِشثؼبد اٌخطأ اٌزغش٠ج -4

                             17.2 (=15.6 +52.4 +122.8 )-  208   =SS c –SS r- SS e = SST – SS t 

 خذٔل رحهٛم انزجبٍٚ نزصًٛى انًشثغ انلارُٛٙ  -6

F. tab. F. cal. M.S. S.S. d. f. S.O.V. 

  MS r =    SS r =     r- 1= 4 Row 

  MS c               r- 1= 4 Columns 

5.41 (1.11 ) 

3.2 (1.15 ) 

   

   
=21.9 SS t=      SS t =      r- 1= 4 Treatments 

  SS e=    SS e= SST –SS r-SS c-SS t= 17.2 ( r-1) (r-2)= 12 Error 

   SST=             Total 
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 .L.S.Dاٌّؾغٛثخ ِغ اٌغذ١ٌٚخ ٔغذ فشٚق ِؼ٠ٕٛخ ٌٚزٌه عٕغشٞ اخزجبس ألً فشق ِؼٕٛٞ   Fػٕذ ِمبسٔخ ل١ّ١خ 

                       2.285= √      
 

  3.055   = √    
 

  L.S.D. = t(0.01) 

 صُ ٔشرت عذٚي ثّزٛعطبد اٌّؼبِلاد رٕبص١ٌبً ٌغشع أعشاء الاخزجبس ٌٍفشٚق اٌّؼ٠ٕٛخ ٚوّب ٠ٍٟ 

 اٌّؼبٍِخ  اٌّمبسٔبد   L.S.D. (0.01)ل١ّخ 

2.285 B-  a B  22.4 

   A-   a A   21.6 

 D-  ab  D   20.2 

 C -  bc C   18.6 

 E -    c E   16.2 

 

 A  ٚB ٌٚىٕٙب لا رخزٍف ػٓ اٌّؼبٍِز١ٓ  C   ٚEرخزٍف ِؼ٠ٕٛبً ػٓ اٌّؼبٍِز١ٓ   Bاٌّؼبٍِخ  –الاعزٕزبعبد 

 أٔلاً   .C.R.Dرمذٚش انكفبءح انُسجٛخ نزصًٛى انًشثغ انلارُٛٙ يغ رصًٛى 

                 269 %     =         
                 

        
       =                 R.E.%= 

                

        
  

ْٔزا ٚؼُٙ أٌ اسزخذاو رصًٛى انًشثغ انلارُٛٙ لذ صادح يٍ كفبءح انزدشثخ ػًب نٕ اسزخذو رصًٛى انؼشٕائٙ انكبيم 

 %ْٔزِ َسجخ ػبنٛخ خذاً ٔكفبءح يًزبصح .169ثًمذاس 

 ألاً ػُذيب َفزشض  الأػًذح ْٙ انمطبػبد أٔ انًكشساد RCBD يغ رصًٛى  كفبءرّأيب رمذٚش 

                                               135.7%  =      
            

      
     =       R.E.%= 

            

      
 

 % 35.7ْٔزا ٚؼُٙ صٚبدح كفبءح ْزا انزصًٛى ثًمذاس 

 اٌظفٛف  ٟ٘ اٌمطبػبد أٚ اٌّىشسادػٕذِب ٔفزشع   -صب١ٔبً 

                                             267%=             
             

      
     =       R.E.%= 

            

      
 

 % 167ْٔزا ٚؼُٙ صٚبدح كفبءح ْزا انزصًٛى ثًمذاس 
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 -انزدبسة انؼبيهٛخ:

فٟ ؽبٌخ ٚعٛد أوضش ِٓ ػبًِ ٠شاد دساعزٗ ٠ٚىْٛ ٌّٙب أ١ّ٘خ ِزغب٠ٚخ ثبٌٕغجخ ٌٍجبؽش  ٌٚىً  رغشٞ اٌزغبسة اٌؼب١ٍِخ

ٚ   CRD   ٚRCBDػبًِ ػذح ِغز٠ٛبد  ٚأْ ٌٙزا إٌٛع ِٓ اٌزغبسة ٠ّىٓ اعزخذاَ أٞ ِٓ اٌزظب١ُِ اٌغبثمخ ) 

LSD  خ عٛاء وبٔذ ِزغبٔغخ أٚ غ١ش اٌّشثغ اٌلار١ٕٟ ٠ٚؾذد ٔٛع اٌزظ١ُّ ثبلاػزّبد ػٍٝ  ٔٛع اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١

 ِزغبٔغخ وْٛ الاخزلاف ثبرغبٖ ٚاؽذ أٚ ثبرغب١٘ٓ .

ٚرٙذف ٘زا إٌٛع ِٓ اٌزغبسة اٌٝ دساعخ رأص١ش اٌؼٛاًِ اٌّذسٚعخ ٚرذاخلارٙب ػٍٝ اٌظب٘شح  اٌّذسٚعخ ؽ١ش أٔٙب رٛفش 

شان اٌّزغ١شاد ) اٌؼٛاًِ ( ِؼبً فٟ فشطخ ٌزم١ُ رأص١ش اٌزذاخلاد ث١ٓ اٌؼٛاًِ اٌذاخٍخ فٟ اٌزغشثخ ٚاٌزٟ رٕزظ ػٓ اشز

 اٌزأص١ش ػٍٝ اٌظفخ اٌّذسٚعخ ٌٚزٞ ٠فٛق أٚ ٠زؼذٜ رٌه اٌزأص١ش إٌبرظ ػٓ اٌّزغ١شاد  أرا أخزد  وً ِٕٙب ثّفشدٖ .

  a1,a2,a3 (ٚرّضً ِغز٠ٛبد وً ػبًِ  ثؾشٚف طغ١شح   A,B,Cٚرّضً ػبدح اٌؼٛاًِ اٌّذسٚعخ ثأؽشف وج١شح 

خشٜ ( ٚرؾذد  ػذد اٌّؼبِلاد اٌى١ٍخ ٌٍزغشثخ  ثؼذد اٌؼٛاًِ اٌذاخٍخ ف١ٙب ٚػذد ِغز٠ٛبد وً ٚ٘ىزا ٌجم١خ اٌؼٛاًِ الأ

ٚوً ِّٕٙب ثضلاصخ ِغز٠ٛبد )  A   ٚBػبًِ أٞ ع١ّغ اٌزٛافمبد ث١ّٕٙب .ِٚضبي ٌزٌه ػٕذ دساعخ رأص١ش ػب١ٍِٓ ) 

a1,a2,a3,  ٚb1,b2, b3   ٟ٘ 9=  3×  3( ع١ىْٛ ػذد اٌّؼبِلاد اٌزٛافم١خ    

 .  a1b1,  a1b2 , a1b3, a2b1 ,a2b2,a2b3 ,a3b1,a3b2,a3b3أٞ أْ اٌّؼبِلاد اٌزٛافم١خ اٌزغؼخ ٟ٘ 

 ٚلا ٠شزشؽ أْ رىْٛ اٌّغز٠ٛبد  ٌٍّؼبِلاد اٌزٟ رذخً فٟ اٌزغشثخ راد ِغز٠ٛبد ِزغب٠ٚخ ثؼذد٘ب .

 ( CRDانزصًٛى  انؼشٕائٙ انكبيم )  -1

    ijk ε  + ij (      + j     +    i +µ =k    Y i jِؼبدٌخ إٌّٛرط اٌش٠بػٟ ٌٙزا اٌزظ١ُّ   

i = 1,2,….a 

j=1,2,….b 

k=1,2,…r     

     k    Y i j   ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌخبطخ ثبٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ =k  ٜٛاٌزٟ أخزد اٌّغزi  اٌؼبًِ الأٚي ِٓA   ٜٛٚاٌّغزj 

 . Bِٓ اٌؼبًِ اٌضبٟٔ 

 µ  ل١ّخ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌٍّغزّغ = 

    Aِٓ اٌؼبًِ الأٚي  i= ل١ّخ رأص١ش اٌّغزٜٛ      

    j     ٜٛل١ّخ رأص١ش اٌّغز    =j  ٟٔاٌؼبًِ اٌضب ِٓB  
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  ij (     ٜٛل١ّخ اٌزذاخً ث١ٓ اٌّغز =i  ًِاٌؼب ِٓA   ٜٛٚاٌّغزj   ًِاٌؼب ِٓB  

ijk ε . ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ اٌؼشٛائٟ اٌخبص ثزٍه اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ = 

   CRDثزظ١ُّ   A   Bعذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌزغشثخ ػب١ٍِخ 

F tab. F cal. M.S. S.S. d .f. S.O.V. 

 

 

   

   
 

   

   
   MSA= C.F.- A     SSA= a-1= A 

 

 

   

   
 

   

   
   SB= M C.F.-  B      SS B= b-1 B 

 

 

    

   
 

    

          
   MSAB= SS AB = AB-A-B+C (a-1)(b-1)= AB 

 

 

    

       
   MS e= SS e= ABR-AB a b(r-1)= E 

   SST =ABR-C abr-1=  T 

 

( ٌىً ِظذس ِٓ ِظبدس اٌزجب٠ٓ ٠زُ  ؽغبثٙب ثبلاػزّبد SS اٌّؼبدلاد اٌخبطخ ثؾغبة ِغّٛع اٌّشثؼبد )   -ِلاؽظخ

(أِب ثم١خ اٌؾشٚف  .C.Fػٍٝ ِؼبدٌخ دسعبد اٌؾش٠خ  ٚرٌه ثبٌزؼ٠ٛغ ػٓ وً ل١ّخ سلُ ٚاؽذ ثم١ّخ ِؼبًِ اٌزظؾ١ؼ ) 

                  فزؼٛع ثّب ٠ّضٍٙب ِٓ ِغب١ِغ ل١ّٙب فٟ عذٚي اٌج١بٔبد ٚػٍٝ عج١ً اٌّضبي ٌزٌه دسعبد ؽش٠خ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ      

=     a b r – a b        a b(r-1)   ==   SS e 

  -ٌٚؾغبة ِغب١ِغ اٌّشثؼبد ٔزجغ الارٟ :

ِؼبًِ اٌزظؾ١ؼ                                                =   -1
     

   
   =C.F 

 =A                  =Aِغّٛع اٌّشثؼبد غ١ش اٌّظؾؾخ ٌّغز٠ٛبد اٌؼبًِ  -2
∑    

 

  
         

=B                 Bِغّٛع اٌّشثؼبد غ١ش اٌّظؾؾخ ٌّغز٠ٛبد اٌؼبًِ   3-
∑    

 

  
  =     

=B                ABِغّٛع اٌّشثؼبد غ١ش اٌّظؾؾخ ٌّغز٠ٛبد اٌؼبًِ   -4
∑    

 

 
=     

∑ =  ِغّٛع اٌّشثؼبد غ١ش اٌّظؾؾخ اٌى١ٍخ                  -5     
 
        =   ABR 
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 (ِضسٚػخ ػٍٝ صلاصخ ِغبفبد ) a1.a2ٔفزد رغشثخ ٌذساعخ رأص١ش طٕف١ٓ ِٓ اٌطّبؽخ )  -ِضبي :

b1=20,b2=30,b3=40  ٜػٍٝ و١ّخ ؽبطً إٌجبد اٌٛاؽذ ٚوبٔذ ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ   اٌّزغبٔغخ اٌّزٛفشح ٌذ)

 -فٟ اٌغذٚي اٌزبٌٟ : ٚؽذح رغش٠ج١خ ٚوبٔذ ٔزبئظ اٌزغشثخ وّب ِج١ٓ 24اٌجبؽش ٟ٘ 

Yij اٌؼبًِ  اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ اٌّشب٘ذادB  ًِاٌؼبA 

24 7 6 6 5 1 a1b 1 b  

26 8 7 5 6 2  a1b 2  b a 1 

34 9 8 9 8 a1b  3 b   3  

17 6 4 3 4 1 a2b 1  b  

20 5 6 4 5 2  a2b 2  b a 2 

25 6 6 7 6 a2b   3 b  3  

146 Y…        

 

 اٌّخطؾ اٌؾمٍٟ ٌٍزغشثخ    -1-اٌّطٍٛة :

 CRDاٌّخطؾ اٌؾمٍٟ ٌٍزغشثخ ثّب أْ اٌزغشثخ ِٕفزح فٟ ٚؽذاد رغش٠ج١خ ِزغبٔغخ أرْ ٔغزخذَ رظ١ُّ   -اٌؾً :

ٚصلاصخ ِغز٠ٛبد ِٓ  Aٚؽذح رغش٠ج١خ ٚػذد اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ ٟ٘ )ِغز١٠ٛٓ ِٓ اٌؼبًِ  24ِٚزٛفشح ٌذٜ اٌجبؽش 

ٚؽذح رغش٠ج١خ ِزغبٔغخ أرْ ع١ىْٛ ػذد رىشاساد وً ِؼبٍِخ  24( ٚثّب أْ ٌذ٠ٕب   6= 3     2= أرْ ػذد٘ب  Bاٌؼبًِ 

رىشاساد . ٚع١ىْٛ اٌّخطؾ اٌؾمٍٟ ٌٍزغشثخ  4= 6÷24ػذد اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ = ÷ = ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ 

 -ثبٌشىً اٌزبٌٟ :

a2b   3 1 a2b 1 a1b 1 a1b 

2  a 2b 2  a1b 2  a 2b 2  a1b 

a 2b  3 a1b  3 a2b  3 a1b  3 

1 a2b a1b1 2 a2b 1 a2b 

3  a1b 2  a2b 2  a 1b 3 a2b 

a 1b2    a1b1 a 1b   3 a2b   1 

 

  -عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٔزجغ الارٟ : -2

ٚرٚ أرغب١٘ٓ  ٌؾغبة ِغب١ِغ اٌّشثؼبد ٌّظبدس اٌزجب٠ٓ ٔؼًّ ػٍٝ رٕظ١ُ عذٚي ٔج١ٓ ف١ٗ ِغب١ِغ اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ -1

  A   ٚBث١ٓ 
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  ̅i.. Yi.. 3  b 2  b b    1 A                   B 

7 84 34 26 24 a   1 

5.17 62 25 21 17 a   2 

 Y…    146 59 46 41 Y.j.  

  ̅… 6.18  7.38 5.75 5.1   ̅.j. 

 

=     888.166يؼبيم انزصحٛح                                                     -2
      

  
      =

     

   
   =C.F 

=    A             918.33يدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ نًسزٕٚبد انؼبيم  -2
       

  
    =A= 

∑    
 

  
    

  SSA=908.33-888.166 = 20.164                                                                                

=B            Bيدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ نًسزٕٚبد انؼبيم   3-
∑    

 

  
= 

            

 
   =909.75   

   SSB =909.75 -888.166  = 21.59                                                                        

=AB    931.5 ABيدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ نًسزٕٚبد انؼبيم   -4
∑    

 

 
 =  

                  

 
 = 

                                              SSAB= 930.5- 908.33 -909.75 +888.166= 0.586     

∑ =  يدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ انكهٛخ  -5     
 
=                 = 946   ABR 

SST= SSABR= 946 -888.166= 57.834                                                               

                      SSe    = ABR-AB =946 -930.5 =15.5 زدشٚجٙ  يدًٕع يشثؼبد انخطأ ان -6

   CRDثزظ١ُّ   A   Bعذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌزغشثخ ػب١ٍِخ 

F tab. F cal. M.S. S.S. d. f. S.O.V. 

4.41 

 

23.42          MSA= C.F.=20.146- A     SSA= a-1=1 A 

3.55 

 

              SB= M C.F.=21.59-  B      SS B= b-1=2 B 

3.55 

 

             MSAB= SS AB = AB-A-B+C=0.586 (a-1)(b-1)=2 AB 

 

 

 MS e= 0.86 SS e= ABR-AB=15.5 a b(r-1)=18 E 

   SST =ABR-C= 57.834 abr-1=23 T 
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اٌغذ١ٌٚخ أرْ ٕ٘بن  Fاٌّؾغٛثخ أوجش ِٓ   Fٚل١ّخ   a1,a2ؽبٌّب ّ٘ب ِغز١٠ٛٓ    Aثبٌٕغجخ ٌٍؼبًِ  -أخزجبس دٔىٓ : -3

 رفٛق ِؼٕٛٞ ث١ّٕٙب ٚلا ؽبعخ ٌلاخزجبس ٌّٙب  ٌٚزٌه ٔغذ ػٕذِب ٔخزجش ٔفظ إٌز١غخ 

    1.09  =(0.01 )4.07     √
    

  
     =             √

   

  
    =         L.S.R.= S   ̅   

 a2ِزفٛلخ ِؼ٠ٕٛبً ػٍٝ   a1أرْ   1.09ٚ٘ٛ أوجش ِٓ  a1    ٚa2  =7- 5.17 =1.83ٚثّب أْ اٌفشق ث١ٓ 

√=    0.33ٔغزخشط ل١ّخ      Bثبٌٕغجخ ٌٍؼبًِ 
    

 
     =√

   

  
  = S  أِب

  ̅   

 

أِب 

ثبٌٕغ

ثخ ٌٍزذاخً لا داػٟ لأعشاء الاخزجبس ٌىْٛ 

ٌٚزٌه عٕزجغ   Fوبْ غ١ش ِؼٕٛٞ  ٌٚىٓ ِّىٓ أْ ٔغش٠ٗ فٟ ثؼغ الأؽ١بْ ؽزٝ رؾذ ظشٚف ػذَ ِؼ٠ٕٛخ   Fاخزجبس 

 الارٟ 

√=    0.46                      ٔغزخشط ل١ّخ   -1
    

 
     =√

   

 
  = S   ̅   

 

 

 

 

 

 

 

 

3 2 SSR 

4.24 4.07 

0.33 S   ̅   

1.4 1.34 LSR 

LSR (0.01)  ًٔشرت اٌّؼبِلاد رٕبص١ٌبً   ٔشرجُٙ أ٠ؼبً رٕبص١ٌب 

1.4 a 3  =7.38  b 

1.34 b    5.75  =2  b 

 b 1  =5.1  b 

 ̅ij. Yij اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ 

6 24 1 a1b 

6.5 26 2  a1b 

8.5 34 a1b  3 

4.25 17 1 a2b 

5 20 2  a2b 

6.25 25 a2b   3 

 146      Y… 

6 5 4 3 2 SSR 

4.53 4.46 4.38 4.27 4.07 

 0.46  S   ̅   

2.08 2.05 2.01 1.96 1.86 LSR 
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 صُ ٔغشٞ الاخزجبس ثؼًّ عذٚي  ٌزشر١ت اٌم١ُ رٕبص١ٌبً 

ػٍٝ ع١ّغ اٌّؼبِلاد  a1b3رفٛق اٌّؼبٍِخ 

ٚاٌزٟ اخزٍفذ ِؼ٠ٕٛبً فمؾ  a1b2ثبعزضٕبء اٌّؼبٍِخ 

  . a2b1ػٓ اٌّؼبٍِخ 

 

 

 

 

 

.......................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LSR(0.01) ِزٛعطبد اٌّؼبِلاد ٔز١غخ الاخزجبس 

2.08 8.5             a  a1b  3 

2.05 6.5   a b         2  a1b 

2.01 6.25    b c           a2b   3 

1.96 6     b c     1 a1b 

1.86 5    b c       2  a2b 

 4.25       c          1 a2b 
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 RCBDرصًٛى انمطبػبد انؼشٕائٛخ انكبيهخ 

    ijk ε     +k ρ  + ij (      + j     +    i +µ =k    Y i j     -يؼبدنخ انًُٕرج انشٚبضٙ :

i = 1,2,….a                       j=1,2,….b                           k=1,2,…r 

     k    Y i j    ل١ّخ اٌّشب٘ذح اٌخبطخ ثبٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ  اٌّٛعٛدح فٟ اٌمطبع =k   ٜٛٚاٌزٟ أخزد اٌّغزi  ًِاٌؼب ِٓ

 . Bِٓ اٌؼبًِ اٌضبٟٔ  jٚاٌّغزٜٛ   Aالأٚي 

 µ  ل١ّخ اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌٍّغزّغ = 

    Aِٓ اٌؼبًِ الأٚي  i= ل١ّخ رأص١ش اٌّغزٜٛ      

    j     ٜٛل١ّخ رأص١ش اٌّغز    =j  ٟٔاٌؼبًِ اٌضب ِٓB  

  ij (     ٜٛل١ّخ اٌزذاخً ث١ٓ اٌّغز =i  ًِاٌؼب ِٓA   ٜٛٚاٌّغزj   ًِاٌؼب ِٓB  

k ρ  ل١ّخ رأص١ش اٌمطبع =K  . 

ijk ε   ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ اٌؼشٛائٟ اٌخبص ثزٍه اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ =Y ijk. 

 k+  ̅...      .  ̅ij.- -  Y ijk = ijk ε..̅ أرْ ل١ّخ اٌخطأ اٌزغش٠جٟ اٌخبص ثزٍه اٌٛؽذح اٌزغش٠ج١خ 

   RCBDثزظ١ُّ   A   Bعذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌزغشثخ ػب١ٍِخ 

F tab. F cal. M.S. S.S. d.f. S.O.V 

 

 

   

   
 

   

   
   MSt= C.F.-  

∑     
 

  
   SS r = 

r -1 R 

 

 

   

   
 

   

   
   MSA= C.F.- A     SSA= a-1= A 

 

 

   

   
 

   

   
   SB= M C.F.-  B      SS B= b-1= B 

 

 

    

   
 

    

          
   

MSAB= 

SS AB = AB-A-B+C.F (a-1)(b-1)= AB 

 

 

    

           
   

MS e= 

SS e=ABR-AB-R+C.F ab-1)(r-1)=) E 

 

 

  SST =ABR-C.F abr-1= T 
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لاخزجبس صلاصخ ِغز٠ٛبد ِٓ إٌزشٚع١ٓ ٚأسثؼخ ِغز٠ٛبد ِٓ اٌفغفٛس  RCBDفٟ رغشثخ ػب١ٍِخ ثزظ١ُّ  -ِضبي :

ٌّؼشفخ رأص١شّ٘ب ػٍٝ ؽبطً اٌشلٟ ٚؽجمذ اٌزغشثخ ثأسثؼخ ِىشساد ٚوبْ ؽبطً اٌشلٟ وّب ِج١ٓ فٟ اٌّخطؾ اٌؾمٍٟ 

ث١ٓ اٌغّبد٠ٓ  ٌٍزغشثخ .ٚاٌّطٍٛة رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ِٚؼشفخ أٞ ِٓ اٌّغز٠ٛبد إٌزشٚع١ٓ ٚاٌفغفٛس أفؼً ِغ أفؼً ر١ٌٛفخ

 فٟ رأص١شّ٘ب ػٍٝ أٔزبط اٌؾبطً .

R4 R3 R2 R1 

a 2b 3          37 

 

a 2b 1          18 

 

a 2b 2          33 

 

a 1b 1          19 

 

a 1b4            20 

 

a 1b2            18 

 

a 3b3            35 

 

a 2b3            39 

 

a 3b 4          17 

 

a 3b 4          21 

 

a 1b 3          20 

 

a 3b 2          35 

 

a 2b2            40 

 

a 2b3            40 

 

a 3b1            51 

 

a 1b4            19 

 

a 3b 1          48 

 

a 3b 1          50 

 

a 1b 1          20 

 

a 2b 4          44 

 

a 1b1            15 

 

a 1b3            18 

 

a 2b1            29 

 

a 1b3            18 

 

a 2b 4          39 

 

a 1b 4          18 

 

a 3b 2          36 

 

a 3b 4          30 

 

a 2b1            21 

 

a 3b3            28 

 

a 2b3            38 

 

a 2b1            32 

 

a 3 b 2          38 

 

a 1b 1          15 

 

a 1b 2          17 

 

a 3b 1          18 

 

a 1b2            18 

 

a 2b4            40 

 

a 1b4            42 

 

a 2b2            34 

 

a 3b 3          33 

 

a 3b 2          38 

 

a 3b 4          31 

 

a 3b 3          42 

 

a 1b3            18 

 

a 2b2            39 

 

a 2b4            18 

 

a 1b2            19 
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 -انحم َُظى انجٛبَبد فٙ خذٔل ٚسًٗ خذٔل انجٛبَبد لأخم رٓٛئزٓب نهزحهٛم الإحصبئٙ ٔكًب ٚهٙ :

Yij. R4 R3 R2 R1 B A 

69 15 15 20 19 b 1 a 1 

72 18 18 17 19 2 b 

74 18 18 20 18 3 b 

99 20 18 42 19 b 4 

111 21 18 29 32 b 1 2  a 

146 41 39 33 34 2 b 

154 37 40 38 39 3 b 

141 39 40 18 44 b 4 

167 48 50 51 18 b 1 3  a 

147 38 38 36 35 2 b 

138 33 28 35 42 3 b 

99 17 21 31 30 b 4 

Y… 

1406 

344 343 370 349  Y ..k 

 

  -عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٔزجغ الارٟ : -2

ٌؾغبة ِغب١ِغ اٌّشثؼبد ٌّظبدس اٌزجب٠ٓ ٔؼًّ ػٍٝ رٕظ١ُ عذٚي ٔج١ٓ ف١ٗ ِغب١ِغ اٌّؼبِلاد اٌؼب١ٍِخ ٚرٚ أرغب١٘ٓ  -1

  A   ٚBث١ٓ 

  ̅i.. Yi.. b 4 3  b 2  b b    1 A                   B 

19.63 314 99 74 72 69 a   1 

33.81 541 141 154 146 111 a   2 

34.44 551 99 138 147 167 a  3 

  ̅… 

29.29 

Y…    

1406 

339 366 365 336 Y.j.  

  28.25 31.5 30.42 28   ̅.j. 

 

=     41184.08يؼبيم انزصحٛح                                                            -2
       

  
      =

     

   
   =C.F 



 

39 
 

=     41223.83يدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ  نهمطبػبد                -3
                     

  
  R =

∑     
 

  
 = 

                                                           C.F = 41223.83 – 41184.08     =39.75   - SS r = R 

=    A             43429.88يدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ نًسزٕٚبد انؼبيم  -2
                

  
    =A= 

∑    
 

  
    

  SSA=  43429.88 – 41184.08     = 2245.80                                                                    

=B            Bيدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ نًسزٕٚبد انؼبيم   3-
∑    

 

  
= 

                     

  
   =41249.83   

   SSB =41249.83 -  41184.08  = 65.75                                                                   

=AB    44619.5 ABانًصححخ نًسزٕٚبد انؼبيم يدًٕع انًشثؼبد غٛش   -4
∑    

 

 
 =  

                   

 
 = 

                                              SSAB= 44619.5 – 43429.88 -41249.83 +411484.08 = 1123.87     

∑ =  يدًٕع انًشثؼبد غٛش انًصححخ انكهٛخ  -5     
 
=                     = 46622   ABR 

SST= SSABR= 46622  -41184.08= 5437.92                                                               

 يدًٕع يشثؼبد انخطأ انمٛبسٙ   -6

        46622  - 44619.5 - 41223.83 + 41184.08   =  1962.75   SS e    = ABR-AB – R + C.F. = 

  B,Aٌؼب١ٍِٓ   RCBDعذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ ٌزغشثخ ِٕفزح ثزظ١ُّ 

F tab. F cal. M.S. S.S. d.f. S.O.

V. 

 

2.92 

0.22      13.25 MS t= 
C.F.=39.75-  

∑     
 

  
   SS r = 

r -1=4-1=3 R 

3.32 

 

18.88 ** 1122.9MSA= C.F.=  2245.80- A     SSA= a-1=3-1=2 A 

2.92 

 

1.11 21.92  SB= M C.F.= 65.75-  B      SS B= b-1=4-1=3 B 

2.42 

 

3.15 *187.31 MSAB= SSAB=AB-A- B+C.F=1123.87 

                   

(a-1)(b-1)=6  AB 

 

 

 MS e= 59.48 SS e=ABR-AB-R+C.F=1962.75 ab-1)(r-1)=33) E 

 

 

  SST =ABR-C.F=5437.92 abr-1=47 T 

 

.................................................................................................................... 
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 L.S.D ( Latin Square Design )رصًٛى انًشثغ انلارُٛٙ 

ٚرٌه ثغجت أْ ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٠ىْٛ وج١ش ِّب ٠ؤدٞ  أْ اعزخذاَ ٘زا اٌزظ١ُّ ِؾذد عذاً فٟ اٌزغبسة اٌؼب١ٍِخ

اٌٝ طؼٛثخ رٕف١ز ِضً ٘زٖ اٌزغبسة فئرا وبٔذ ٌذ٠ٕب رغشثخ ػب١ٍِخ لأسثؼخ أطٕبف ِٓ اٌجبرٔغبْ ِغ ِغز١٠ٛٓ ِٓ اٌزغ١ّذ 

ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ  ( 64اٌفغفٛسٞ  فغٛف ٠ىْٛ ٌذ٠ٕب صّب١ٔخ ِؼبِلاد ٚثبٌزبٌٟ  ٠زطٍت أْ رىْٛ ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ )

١ٌغذ ِٓ اٌغٌٙٛخ رٛف١ش ػذد وبفٟ ِٓ اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ٌزٕفز ػ١ٍٙب اٌّؼبِلاد ٚخبطخ أرا ِب أصداد ػذد  اٌّؼبِلاد 

ػٓ صّب١ٔخ ِؼبِلاد لأٔٗ عٛف ٠ىْٛ ػذد اٌٛؽذاد اٌزغش٠ج١خ ِغب٠ٚبً ٌّشثغ ػذد اٌّؼبِلاد . ٌٕٚفشع أْ ػذد 

 (  P2,P1( ِٚغز١٠ٛٓ ِٓ  اٌفغفٛس )   ,V4,V3,V2, V1 اٌّؼبِلاد صّب١ٔخ ٟٚ٘ أسثؼخ أطٕبف )

 ( (  v1p1  ,v1p2, v2p1,v2p2, v3p1,v3p2,v4,p1,v4p2صّب١ٔخ ِؼبِلاد  -ٚاٌّؼبِلاد عزىْٛ ٟ٘ :

  8*8ٌزٌه ع١ىْٛ ٌذ٠ٕب ِشثغ ػذد ٚؽذاد رغش٠ج١خ 

 

Y…L 

 

Y ..k. 

    

C8 C7 C6 C5 C4 C3 C2 C1         C 

 R    

 

 

P1 

 

V1p1  

V1 

V1p1 v4p2  v4p1 v3p2 v3p1 v2p2 v2p1 v1p2 v1p1 R1 

V2p1 V1p2 v1p1 v4p2  v4p1 v3p2 v3p1 v2p2 v2p1 v1p2 R2 

V3p1  

V2 

V2p1 v1p2 v1p1 v4p2  v4p1 v3p2 v3p1 v2p2 v2p1 R3 

V4p1 V2p2 v2p1 v1p2 v1p1 v4p2  v4p1 v3p2 v3p1 v2p2 R4 

 

 

P2 

V1p2  

V3 

V3p1 v2p2 v2p1 v1p2 v1p1 v4p2  v4p1 v3p2 v3p1 R5 

V2p2 V3p2 v3p1 v2p2 v2p1 v1p2 v1p1 v4p2  v4p1 v3p2 R6 

V3p2  

V4 

V4p1 v3p2 v3p1 v2p2 v2p1 v1p2 v1p1 v4p2  v4p1 R7 

V4p2 V4p2 v4p1 v3p2 v3p1 v2p2 v2p1 v1p2 v1p1 v4p2  R8 

ِغب١ِغ اٌؼبًِ 

P 

ِغب١ِغ اٌؼبًِ 

V  

        Y .j.. 

 الأػّذح 

Y….          Yi… 

 اٌظفٛف

 

٘ٛ ٔفغٗ فٟ ؽبٌخ اٌؼبًِ اٌٛاؽذ غ١ش أٔٗ فٟ ؽبٌخ اٌؼب١ٍِٓ ٔؼًّ ػٍٝ رغضئخ ِغّٛع  -عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ :

ِٚغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ   Vِشثؼبد اٌّؼبِلاد اٌٝ ِىٛٔبرٙب اٌضلاصخ ٟٚ٘ ِغّٛع ِشثؼبد اٌؼبًِ الأٚي 

 -٠ٚىْٛ عذٚي رؾ١ًٍ اٌزجب٠ٓ وّب ٠ٍٟ : VPِٚغّٛع ِشثؼبد اٌزذاخً   Pاٌضبٟٔ 
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F .tab. F.cal. M.S. S.S. d .f. S.O.V. 

   SSr  =   
∑     

 

   أو 
   -   C.F k-1   ٚأvp-1 Row  

 اٌظفٛف

   C.F.=  -  
∑      

 

   أو 
   SSc  = k-1   ٚأvp-1 Columns  

 الأػّذح 

   C.F. = -  
∑       

 

   أو 
    SS t= k-1   ٚأvp-1 Treatmen

t  

   SS v = 
∑     

 

   أو 
 –c F.=  v-1 V 

   SS p= 
∑    

 

   أو 
      p-1 P  

   SS v p=SS t-SS v- S. S p (v-1)(p-1) VP 

   SS c –SS r- SS e = SST - SS t (vp-1)(vp-2) E 

   SST= ∑     
   (vp)

2
-1 T 

                                      

   =.C.F ٌلاخزجبس                             L.S.Dٌٚؾغبة ل١ّخ  
      

  
                                                                       

        √
    

 
  t =L.S.D. v p      ٚ√

    

  
  t =L.S.D. p          ٚ√

    

  
 T    =L.S.D. v  

 


